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ÚTMUTATÓ A SZERZŐK SZÁMÁRA

A közlemények terjedelmét a mondanivaló jellege 
szabja meg, de ne legyen a kettes sor távolságra nyom-
tatott szöveg a mellékletekkel együtt 15 oldalnál hosz-
szabb. A kéziratot bevezető, anyag és mód szer, eredmé-
nyek (következtetések, köszönetnyilvánítás), irodalom 
fő fejezetekre kérjük tagolni és a Szerkesztőség címére 
elektronikus levélben bekül deni. A köz lemény címét a 
Szerző(k) neve, munkahelye és a rövid összefoglaló kö-
vesse, a dolgozat az irodalommal fejeződjön be. A táblá-
zatok és ábrák (angol és magyar címjegy zékkel együtt) 
a dolgozat végére kerül jenek. Csak jó minőségű, laser-
nyom tatóval készült ábrát, illetve fekete-fehér fotót foga-
dunk el. Színes fotót csak a borítóra kérünk. Belső színes 
ábrák elhelyezésére közlési díj befi zetése vagy szpon zor 
anyagi támogatása esetén van lehetőség.

Az angol nyelvű összefoglaló új oldalon kez dődjön. 
Magyar és angol nyelven kulcsszavak közlése is szükséges.

A kéziratban csak a latin neveket kérjük kurzívval 
(egyszeri aláhúzás vagy italic nyom tatás) jelölni, egyéb 
tipizálás mellőzendő. A tech nológia részbe szánt kéz-
irathoz össze fog lalót nem kérünk. A Szer kesztőség csak 
az elő írásoknak megfelelő eredeti kéziratot fogad el.

A Szer kesz tő bi zott ság az internet hon la pok ról szár-
ma zó ada tok ra va ló hi vat ko zá so kat nem tart ja el fo gad-
ha tó nak, ezért fel hív ja a Szer zők fi  gyel mét, mel lőz zék 
eze ket. Ki vé telt ké pez nek az interneten „on-line” elér-
he tő tu do má nyos fo ly ó ira tok, ame lyek lek to rált, szak-
mai lag el lenőr zött dol go za to kat kö zöl nek. Az ezek re 
tör té nő hi vat ko zás ese tén a szo ká sos bib liog rá fi ai ada-
to kat kell megadni.

A kézirat beadásával egyidejűleg kérjük a Szerző(k) 
személyi adatait (név, lakcím, munka  hely, munkahely 
címe, telefon, fax, e-mail) meg adni.

Kéziratot csak Word dokumentumban, ábrák csak 
jpg-ben fogadunk el!   
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A napjainkban is zajló globális klímavál-
tozás miatt jelentkező szokatlan környeze-
ti tényezők, mint például a tartós szárazság, 
illetve vízzel való borítottság, sóstressz, vagy 
éppen a hőhullámok alapvetően befolyásolják a 
termesztett növények kórokozókkal szembeni 
ellenállóképességét. Ezen környezeti tényezők 
közül a növényeket talán leginkább befolyáso-
ló hatás a magas hőmérséklet. A globális kli-
matikus modellek előrejelzései szerint a XXI. 
század végére bolygónk átlaghőmérséklete 
2–5 °C-kal lesz magasabb a mostani átlaghő-
mérséklethez képest (Bokszczanin és mtsai 
2013). Ugyanakkor magyar kutatók kimutatták, 
hogy az átlaghőmérséklet 1 °C-os emelkedése 
9,6–14,8%-kal csökkentette hazánkban a négy 

legfontosabb gabonanövény termését 1981-
2010 között (Pinke és Lővei 2017). Világszerte 
a különböző gabonaféléknek az élelmezésben 
és takarmányozásban betöltött szerepe elsőd-
leges fontosságú, ezért ismernünk kell, hogy 
a hőmérséklet emelkedése milyen hatással 
van a gabonatermesztésre. Továbbá bolygónk 
lakosságának élelmiszer ellátásához várhatóan 
70%-kal több élelmiszerre lesz szükség a XXI. 
század közepére, mint napjainkban, ezért az 
élelmiszer előállítás biztonsága elsődleges fon-
tosságú (Tamburino és mtsai 2020). Az álta-
lunk is vizsgált árpa (Hordeum vulgare L.) a 
negyedik legfontosabb gabonanövény a világon 
(Cantalpiedra és mtsai 2018), ezért a hőstressz 
hatásának vizsgálata az árpatermesztésre gaz-
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A magas hőmérsékleti stressz (hőstressz) jelentősen csökkenti az árpa (Hordeum vulgare) ter-
mésátlagát, ugyanakkor magas hőmérsékleten a növény védekezési mechanizmusai is megváltoz-
nak az egyik legjelentősebb kórokozójával, az árpalisztharmattal (Blumeria graminis f. sp. hordei) 
szemben. Korábbi kutatások elsősorban a rövid távú hőstressz, az ún. hősokk hatását vizsgálták. 
Jelen kutatás keretében magyar nemesítésű árpa vonalakban (MvHV07-17; MvHV118-17) és egy 
lisztharmat rezisztencia szempontjából jól jellemzett, nemzetközileg ismert árpafajtában (cv. Ing-
rid) és közel izogén vonalaiban (Ingrid Mla12, Mlg és mlo5) vizsgáltuk mind a rövid ideig tartó 
hősokk, mind a hosszabb ideig tartó hőhullámok hatását a lisztharmattal szembeni ellenálló képes-
ségre. Hőstressznek kitett árpa növényeken értékeltük a lisztharmat fertőzés tüneteit, valamint a 
lisztharmat gomba biomassza mennyiségének változását is vizsgáltuk RT-qPCR módszer segítsé-
gével. Eredményeink szerint a legtöbb vizsgált árpavonalban a hőstressz csökkentette a liszthar-
mattal szembeni rezisztenciát, amely mind a fokozott lisztharmatos tünetek megjelenésében, mind 
a nagyobb gomba biomassza mennyiségben megnyilvánult. Egy magyar nemesítésű árpa vonalban 
(MvHV07-17) a hosszabb ideig tartó magas hőmérséklet hatására sem jelentek meg lisztharma-
tos tünetek és a gomba biomassza mennyiségének növekedése is jelentéktelen volt. Eredményeink 
rámutatnak arra, hogy a közeljövőben egyre fontosabb lesz annak vizsgálata, hogy az egyes ter-
mesztett növényfajták hogyan képesek megtartani betegség rezisztenciájukat szélsőséges környe-
zeti körülmények között.

Kulcsszavak: árpa, árpalisztharmat, hőstressz, klímaváltozás, növényi betegség rezisztencia
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daságilag is jelentős kérdés. A fenti adatokból 
is látszik, hogy a hőstressz önmagában súlyos 
probléma, azonban a termesztett növényeknek 
a szántóföldön sokféle stresszhatással kell egy-
idejűleg szembenézniük és mind az abiotikus 
(magas hőmérséklet, szárazság, UV-sugárzás 
stb.), mind a biotikus (kórokozók, kártevők, 
gyomok) tényezők jelentősen befolyásolják 
a növények termésmennyiségét (Atkinson és 
Urwin 2012; Desaint és mtsai 2021). Emellett 
az abiotikus és biotikus tényezők kölcsönha-
tása miatt a növények kórokozókkal szembeni 
ellenálló képessége is jelentősen megváltozik 
(Suzuki és mtsai 2014; Onaga és mtsai 2017). 
Valójában a legtöbb ismert növényi védekezé-
si reakció megváltozik magas hőmérsékleten 
(Desaint és mtsai 2021). Összességében egyre 
több tanulmány mutat rá, hogy a magas hőmér-
sékleti stressz (hőstressz) negatív hatással van 
a legfontosabb növényi rezisztencia mechaniz-
musokra (Desaint és mtsai 2021). 

Az árpának gazdasági szempontból talán 
legjelentősebb kórokozója az árpalisztharmat 
(Blumeria graminis f. sp. hordei). A liszthar-
mat fertőzése elleni egyik hatékony védekezé-
si módszert az ún. Mildew locus o (Mlo) gén 
recesszív allélja (mlo) kordinálja (Jørgensen 
1992). Ez egy nagyon hatékony rezisztencia-
forma, amely tünetmentes és nem specifikus, 
mivel szinte minden lisztharmat rasszal szem-
ben ellenálló az mlo allélt hordozó növény 
(Freialdenhoven és mtsai 1996), ezért a neme-
sítők több árpafajtában is létrehoztak ilyen 
típusú rezisztenciát.  Emellett az árpában szá-
mos rassz-specifikus rezisztencia gén (pl. Mla 
és Mlg) is található (Jorgensen és Wolfe 1994). 
Az ezen gének által irányított rezisztencia 
hiperszenzitív reakcióval (HR) jár együtt, ami 
lokális sejtelhalások formájában jelentkezik a 
növényen a kórokozó behatolásának helyén.

A különböző rezisztencia formákat nemcsak 
a hőstressz során észlelhető tényleges hőmérsék-
let mértéke, hanem a stressz időtartama is jelen-
tősen befolyásolja. A rövid ideig tartó (néhány 
másodperc és egy-két perc között) hőmérsék-
letemelkedést hősokknak nevezzük. Érdekes 
módon a hősokk hatása régóta kutatott terület 
az árpa – árpalisztharmat növény kórokozó kap-

csolatban (Schweizer és mtsai 1995; Vallélian-
Bindschedler és mtsai 1998; Schwarzbach 2001). 
Például magyar kutatók igazolták, hogy geneti-
kailag fogékony Ingrid árpafajtában a hősokk 
(a növényeket 20 másodpercre 48–49 °C-os 
vízbe merítve) tovább növelte az árpaliszthar-
mattal szembeni fogékonyságot, míg az Ingrid 
árpafajta különböző rezisztenciagéneket hor-
dozó lisztharmat-rezisztens árpa vonalaiban a 
rezisztencia fogékonysággá alakult (Barna és 
mtsai 2014). Érdekes módon a gazdasági szem-
pontból jelentősebb hatású hőhullámoknak 
(napokig tartó hőmérsékletemelkedés) az árpa 
lisztharmattal szembeni rezisztenciájára gyako-
rolt hatását mindezidáig kevésbé tanulmányoz-
ták. Jelen kutatás keretében ezért mind a rövid, 
mind a hosszú távú hőstressz hatását egyszerre 
vizsgáljuk árpa – árpalisztharmat gazda kóroko-
zó kapcsolatban.

Anyag és módszer

Felhasznált növények és kórokozó 

A kísérleteinkhez felhasznált árpa (Hor-
deum vulgare) fajta és nemesítési vonalak a 
következők: cv. Ingrid Mlo (vad típus), vala-
mint az Ingrid fajta közel izogén vonalai (cv. 
Ingrid Mla12, cv. Ingrid mlo5, cv. Ingrid Mlg) 
amelyek különböző lisztharmattal szembeni 
rezisztencia géneket hordoznak. Ezen kívül 
vizsgáltunk még két martonvásári nemesítési 
vonalat is (MvHV07-17; MvHV118-17) melyek-
nek lisztharmattal szembeni ellenálló képessé-
ge ismeretlen volt. Kezelésenként 30 magból a 
két cserépbe vetett növényeket növénynevelő 
kamrákban neveltük szabályozott körülmé-
nyek között (20 °C, 16 óra világos / 8 óra sötét 
fényperiódus). A kísérletekhez használt árpa-
lisztharmatot (B. graminis f. sp. hordei (Bgh) 
A6-os rassz), fogékony gazdanövényen (cv. 
Ingrid Mlo) tartottuk fenn növénynevelő kam-
rákban a fent leírt körülmények között. 

Hőkezelés

A hőstressz hatásának vizsgálatához az 
árpa növényeket különböző időtartamú hőke-
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zelésnek vetettük alá (35 °C; 30 másodperc, 
1 perc, 1 óra, 2 óra, 6 óra, 24 óra, 48 óra és 
120 óra). A hőkezelést növénynevelő kam-
rákban végeztük 16 óra világos / 8 óra sötét 
fényperiódus mellett. A hosszabb ideig tartó 
hőstressz (24, 48 és 120 óra) során a hőmér-
sékletet 25 °C-ra csökkentettük a 8 órás sötét 
periódus alatt. A kontroll növényeket végig 
20 °C-os hőmérsékleten tartottuk. A hőkezelé-
si időtartam végén erősen fertőzött növények-
ről származó árpalisztharmat konídiumokkal 
inokuláltuk a hőstresszelt   árpa egyedek 
elsődleges leveleit (Künstler és mtsai 2018). 
Az inokulált növényeken a konídium sűrűség 
kb. 50 konídium mm−2 volt.

A lisztharmat fertőzöttség tüneti értékelése

Az inokulált növények elsődleges levelein 
értékeltük a lisztharmatos tüneteket 7 nappal 
az inokulációt követően. A fertőzés súlyosságát 
a lisztharmattal borított levélfelület százalékos 
arányában becsültük meg levelenként. Három 
független biológiai kísérletet végeztünk, és 
kísérletenként 360 növényt értékeltünk.

A lisztharmat biomassza mennyiségi elemzése

Hét nappal az inokuláció után a tüne-
ti értékelést követően a fertőzött elsődleges 
levelekből (5 elsődleges véletlenszerűen kivá-
lasztott teljes levél / minta) mintát vettünk és 
lefagyasztottuk folyékony nitrogénben a liszt-
harmat mennyiségének meghatározásához. 
A lisztharmat biomassza mennyiségi elemzé-
séhez reverz transzkripciót követő kvantitatív 
valós idejű polimeráz láncreakció (RT-qPCR) 
módszert alkalmaztunk. Az árpalisztharmat 

kimutatásához a lisztharmat  glicerinaldehid-
3-foszfát-dehidrogenáz (BgGAPDH) génjé-
re tervezett indítószekvenciát használtunk 
(Pennington és mtsai 2016). Referencia gén-
ként az árpa Ubiquitin (HvUbi) génjét hasz-
náltuk a génre tervezett indítószekvenciák 
segítségével (1. táblázat).  Az RT-qPCR reak-
ciót Künstler és mtsai (2020) leírása alapján 
végeztük. A génexpresszió változásait a 2−ΔΔCT 
módszerrel számítottuk ki (Schmittgen és 
Livak 2008). 

Statisztikai elemzés

A varianciaanalízist (ANOVA) Statistica 13 
szoftverrel végeztük (TIBCO Software, Palo 
Alto, CA, USA). A lisztharmat borítottság és 
a gomba biomassza génkifejeződési értékeknek 
a logaritmusát vettük annak érdekében, hogy 
teljesüljenek az ANOVA feltételei. A homoge-
nitás vizsgálatához Bartlett próbát, a normál 
eloszlás ellenőrzéséhez pedig Kolmogorov-
Szmirnov próbát alkalmaztunk. Kétszempontú 
ANOVA és Tukey post-hoc teszt mellett a sta-
tisztikai szignifikancia értékét p≤0,05 szinten 
vettük figyelembe. 

Eredmények és megvitatásuk

Kísérleteink kezdetén két martonvásári 
árpa vonal (MvHV 07-17 és MvHV 118-17) 
felhasználásával vizsgáltuk a hőstressz hatását 
a lisztharmat rezisztenciára. Előzetesen annyi 
információnk volt a vizsgált növényekről hogy 
az MvHV 07-17 fokozott szárazságtűrést mutat 
az MvHV 118-17-es vonalhoz képest (Mészáros 
és mtsai 2020). A két vizsgált vonal A6-os rasz-
szal szembeni lisztharmat rezisztenciája nem 

1. táblázat

Az árpalisztharmat mennyiségi kimutatásához szükséges primerek adatai. (bp= bázispár)

Génbanki  
azonosító Gén neve Primer szekvencia

5’ – 3’
PCR termék 

hossza

CAUH01004767
glicerinaldehid-3-
foszfát-dehidrogenáz 
(BgGAPDH)

Fw GGAGCCGAGTACATAGTAGAGT
105 bp

Rev GGAGGGTGCCGAAATGATAAC

M60175 Ubiquitin
(HvUbi)

Fw ACCCTCGCCGACTACAACAT
240 bp

Rev CAGTAGTGGCGGTCGAAGTG
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volt ismert ezért először optimális hőmérsékle-
ten (20 °C) teszteltük a két vonalat. Eredménye-
ink szerint a tüneti értékelés alapján az MvHV 
07-17-es vonal ellenálló volt az A6-os liszthar-
mat rasszal szemben: a növényeken nem voltak 
megfigyelhetők lisztharmatos tünetek 7 nappal 
az A6-os rasszal történő inokulációt követő-
en. Ezzel szemben az MvHV 118-17-es vonal 
fogékonynak bizonyult, az inokulált levele-
ken erős lisztharmatos tüneteket észleltünk 
(1. ábra). A továbbiakban azt vizsgáltuk, hogy 
az A6-os lisztharmat rasszal szemben rezisz-
tens (MvHV 07-17) és fogékony (MvHV 118-
17) vonalban hogyan változik a lisztharmattal 
szembeni ellenálló képesség magas hőmérsék-
leten. A növényeket a fertőzés előtt különböző 
időtartamú hőstressznek (35 °C; 30 másodperc, 
1 perc, 1 óra, 2 óra, 6 óra, 24 óra, 48 óra és 
120 óra) tettük ki. A kontroll növényeket végig 
20 °C-os hőmérsékleten tartottuk. A hőstresszt 
követően inokuláltuk a növényeket az A6-os 
lisztharmat rasszal és 7 nappal az inokulációt 
követően értékeltük a tüneteket. Eredménye-

ink szerint az MvHV 07-17-es rezisztens vonal 
magas hőmérsékleten is megőrizte lisztharmat 
rezisztenciáját, hiszen a különböző időtarta-
mú hőstresszek közül egyik kezelés hatására 
sem volt kimutatható szignifikáns emelkedés a 
lisztharmatos tünetek mértékében a 20 °C-on 
tartott kontroll növényhez képest (2A. ábra; 
3. ábra). Ezzel szemben a fogékony (MvHV 
118-17) növényen jelentősen emelkedett a 
lisztharmat borítottság a hőkezelés hatására. 
Elsősorban a hosszabb ideig tartó hőstressz (24 
óra, 48 óra és 120 óra) hatására tapasztaltunk 
növekedést a lisztharmat borítottságban (2A. 
ábra; 3. ábra). A tüneti értékelés megerősí-
tésére elvégeztük a lisztharmat mennyiségé-
nek meghatározását is RT-qPCR módszerrel. 
A lisztharmat biomassza mérésének adatai 
hasonló tendenciát mutattak, mint amit a tüneti 
értékelésnél tapasztaltunk, a kórokozó szintje 
végig alacsony maradt a rezisztens növényen 
(MvHV 07-17), csak az 5 napig tartó magas 
hőmérsékletű előkezelés (35 °C) hatására nőtt 
minimális mértékben (2B. ábra). Ezzel szem-

ben a fogékony vonalban (MvHV 
118-17) a hosszabb időtartamú 
hőstressz (24 óra, 48 óra és 120 
óra) hatására jelentősen emel-
kedett a lisztharmat szintje (2B. 
ábra). Ezek után megvizsgáltuk, 
hogy a lisztharmattal szembeni 
védekezés szempontjából jól jel-
lemzett (Hückelhoven és mtsai 
1999, 2000, 2001; Babaeizad 
és mtsai 2009; Torres és mtsai 
2017) Ingrid Mlo fajtában és 
közel izogén vonalaiban, melyek 
különböző lisztharmat reziszten-
ciagéneket (Mla12, Mlg, mlo5) 
tartalmaznak, hogyan befolyá-
solja a magas hőmérséklet a 
lisztharmattal szembeni rezisz-
tenciát. Ezzel a kísérletsorozattal 
arra kerestük a választ, hogy a 
genetikai szempontból homogén 
közel izogén vonalakban milyen 
hatása van a magas hőmérsék-
letnek a különböző jól jellemzett 
lisztharmat rezisztencia gének 

1. ábra. Árpalisztharmat (Blumeria graminis f. sp. hordei A6) által 
okozott tünetek fogékony (MvHV 118-17) és rezisztens (MvHV 07-17) 
árpa nemesítési vonalakon hét nappal az inokulációt követően.
Figure 1 Symptoms caused by barley powdery mildew (Blumeria 
graminis f. sp. hordei A6) in a susceptible and a resistant barley 
breeding line (MvHV 118-17 and MvHV 07-17, respectively) seven days 
after inoculation.
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működésére? A tüneti értékelés eredményei 
azt mutatták, hasonlóan az előző kísérletben 
leírtakhoz, hogy a fogékony vonalban (Ingrid 
Mlo) a hosszabb ideig tartó hőstressz (48 és 120 
óra) hatására megnőtt a lisztharmat borított-

ság a fertőzött leveleken (4A. ábra és 5. ábra). 
A fogékony növényeken a hőstressz hatásá-
ra a lisztharmatos tünetek nem csak a levé-
len, hanem a száron is megjelentek (5. ábra). 
Hasonlóan, mindhárom rezisztens vonalban 

2. ábra. Hőstressz hatásának értékelése az árpalisztharmat (Blumeria graminis f. sp. hordei A6) tüneteinek 
(A) és a gomba biomassza (B) mennyiségének alakulására egy fogékony (MvHV 118-17) és egy rezisztens 
(MvHV 07-17) nemesítési vonalban hét nappal a fertőzés után. A vizsgált növények a fertőzést megelőzően 
magas hőmérsékleti stressznek voltak kitéve (35 °C; 30 sec, 1 min, 1 h, 2 h, 6 h, 24 h, 48 h és 120 h). A kontroll 
növényeket 20 °C-os hőmérsékleten tartottuk. A tünetek súlyosságát a lisztharmattal borított terület százalékos 
arányában számítottuk ki. A grafikonok három független kísérlet átlagát mutatják. A hibasávok a szórást jelentik. 
A csillagok (*) statisztikailag szignifikáns különbségeket jeleznek a nem hőkezelt- és hőkezelt növények között  
a megfelelő árpa genotípuson belül, p ≤ 0,05 hibaszinten.
Figure 2 Effect of heat stress on symptom severity (A) and fungal biomass (B) in a susceptible and a resistant 
barley breeding line (MvHV 118-17 and MvHV 07-17, respectively) seven days after inoculation with barley 
powdery mildew (Blumeria graminis f. sp. hordei A6). Barley plants were exposed to high temperature stress  
(35 °C; 30 sec, 1 min, 1 h, 2 h, 6 h, 24 h, 48 h és 120 h) immediately before inoculation. Control plants were 
kept at 20 °C.  Severity of symptoms were calculated as the percentage of leaf area covered by powdery 
mildew.  Graphs depict the mean ± SD from three independent experiments. Asterisks (*) depict statistically 
significant differences between non-treated and heat-trerated plants within the respective genotype at p ≤ 0.05.
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(Mla12, Mlg, mlo5) a hőstressz hatására a 
lisztharmat borítottság növekedését tapasztal-
tuk, érdekes módon azonban már rövid ideig 
tartó hőstressz hatására is kimutatható volt a 
lisztharmatos tünetek erősödése (4A. ábra). 
A hőstressz időtartamának növekedésével 
együtt nőtt a lisztharmat borítottság mértéke 
is, valamint az Mla12 és mlo5 rezisztenciagént 
hordozó vonalakban a levelek mellett a szá-
ron is megfigyelhető volt a lisztharmat meg-
jelenése (5. ábra). A három vizsgált rezisz-
tens vonal közül az Mla12 rezisztenciagént 
hordozó vonalban tapasztaltuk a legerősebb 
emelkedést a lisztharmat borítottságban (4A. 
ábra). Ezeket az eredményeket a lisztharmat 
biomassza mérések is megerősítették, vagyis 
mind a fogékony, mind a rezisztens cv. Ingrid 
közel izogén vonalakban a hőstressz hatására 
nőtt a kórokozó biomasszájának mennyisége 
(5B. ábra). 

A hőstressz jelentősen befolyásolhatja a 
növény-kórokozó kölcsönhatásokat. Az álta-
lunk kapott eredmények szerint a hős tressz 
hatására jelentősen nőtt a lisztharmat fertő-
zöttség a legtöbb vizsgált árpafajtán és neme-

sítési vonalon (MvHV 118-17, cv. Ingrid Mlo, 
Mla12, Mlg és mlo5), egyedül az egyik vizs-
gált vonal (MvHV 07-17) őrizte meg rezisz-
tenciáját magas hőmérsékleten. A korábbi 
tanulmányok azt mutatják, hogy az elhúzódó 
hőstressz gyakran elnyomja a növényeknek a 
különféle kórokozókkal szembeni reziszten-
ciáját, ennek hátterében feltehetően a növényi 
rezisztencia/védekezési gének fehérjetermé-
keiben a hőstressz hatására bekövetkező kon-
formáció változások állnak (Moury és mtsai 
1998; Wang és mtsai 2009; Menna és mtsai 
2015; Desaint és mtsai 2021). Azt még azonban 
tisztázni kell, hogy az általunk vizsgált magas 
hőmérsékleten (35 °C) is rezisztens vonalban 
hogyan védi ki a növény a magas hőmérséklet 
hatására bekövetkező fehérje konformáció vál-
tozásokat és őrzi meg rezisztenciáját? Gabo-
nafélékben a rövid távú (30 másodperctől 2 
óráig tartó) hőstressz hatását a lisztharmattal 
szembeni rezisztenciában korábban tanulmá-
nyozták. Kimutatták, hogy a rövid távú magas 
hőmérsékletnek való kitettség (a növények 49 
°C-os vízbe merítése 20 másodpercre) megnö-
vekedett érzékenységet okozott lisztharmattal 

3. ábra. Hőstressz hatása a lisztharmatos tünetek alakulására egy fogékony (MvHV 118-17) és egy rezisztens 
(MvHV 07-17) árpa nemesítési vonalban hét nappal az árpalisztharmattal (Blumeria graminis f. sp. hordei A6) 
történő inokulációt követően. A növények közvetlenül a fertőzés előtt 120 órán át 35 °C-os hőmérsékletnek 
voltak kitéve. A kontroll növényeket 20 °C-os hőmérsékleten tartottuk.  
Figure 3 Effect of heat stress on symptom severity in a susceptible and a resistant barley breeding line (MvHV 
118-17 and MvHV 07-17, respectively) seven days after inoculation with barley powdery mildew (Blumeria 
graminis f. sp. hordei A6). Plants were exposed to 35 °C for 120 hours immediately before inoculation. Control 
plants were kept at 20 °C.
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szemben a közel izogén árpa vonalakban (Bar-
na és mtsai 2014), hasonlóan az általunk kapott 
eredményekhez, ahol a lisztharmat-rezisztens 
árpavonalakban (cv. Ingrid Mla12, Mlg és 
mlo5) a rövid ideig tartó hőstressz hatására a 
rezisztencia fogékonyságba fordult át. Ezzel 

szemben mások azt találták, hogy fogékony 
árpa növényekben a hőstressz (50 °C; 30–40 
másodpercig) hatására rezisztencia induká-
lódott lisztharmattal szemben (Schweizer és 
mtsai 1995; Vallélian-Bindschedler és mtsai 
1998).  Ezeket az eredményeket azonban nem 

4. ábra. Hőstressz hatásának értékelése az árpalisztharmat (Blumeria graminis f. sp. hordei A6) tüneteinek (A) 
és a gomba biomassza (B) mennyiségének alakulására egy fogékony (Mlo) és három rezisztens, közel izogén 
cv. Ingrid árpa vonalban (Mlg, mlo5 és Mla12), hét nappal a fertőzés után. A vizsgált növények a fertőzést 
megelőzően magas hőmérsékleti stressznek voltak kitéve (35 °C; 30 sec, 1 min, 1 h, 2 h, 6 h, 24 h, 48 h és 120 
h). A kontroll növényeket 20 °C-os hőmérsékleten tartottuk. A tünetek súlyosságát a lisztharmattal borított terület 
százalékos arányában számítottuk ki. A grafikonok három kísérlet átlagát mutatják. A hibasávok a szórást 
jelentik. A csillagok (*) statisztikailag szignifikáns különbségeket jeleznek a nem hőkezelt- és hőkezelt növények 
között a megfelelő árpa genotípuson belül, p ≤ 0,05 hibaszinten.
Figure 4 Effect of heat stress on symptom severity (A) and fungal biomass (B) in a susceptible (Mlo) and three 
resistant (Mlg, mlo5 és Mla12), near isogenic cv. Ingrid barley lines seven days after inoculation with barley 
powdery mildew (Blumeria graminis f. sp. hordei A6). Barley plants were exposed to high temperature stress (35 
°C; 30 sec, 1 min, 1 h, 2 h, 6 h, 24 h, 48 h és 120 h) immediately before inoculation. Control plants were kept 
at 20 °C.  Severity of symptoms were calculated as the percentage of leaf area covered by powdery mildew.  
Graphs depict the mean ± SD from three independent experiments. Asterisks (*) depict statistically significant 
differences between non-treated and heat-trerated plants within the respective genotype at p ≤ 0.05.
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lehet közvetlenül összehasonlítani az általunk 
kapott eredményekkel, mert mind az alkal-
mazott hőmérséklet, mind a hőkezelés mód-
szere eltérő volt a két kísérletben. Árpában 
Schwarzbach (2001) kimutatta, hogy magas 
hőmérsékletnek (36 °C 30, 60 és 120 percig) 
kitett, a rezisztens mlo rezisztenciagént hordo-
zó árpa fokozott fogékonyságot mutat liszthar-
mattal szemben. Az mlo rezisztenciagént hor-
dozó Ingrid árpában mi is hasonló eredményt 
kaptunk, ahol mind az egy, mind a két órás 
hőstressz kimutathatóan növelte a lisztharmat 
szintet a rezisztens növényen. Ezzel szemben 
azt találtuk, hogy a fogékony növényeken (Ing-

rid Mlo és MvHV 118-17) csak a 
hosszabb ideig tartó hőstressz 
(24, 48 és 120 óra) hatására növe-
kedett a lisztharmat mennyisége, 
Schwarzbach (2001) eredményei 
szerint azonban a rövid ideig tar-
tó (36 °C 30, 60 és 120 percig) 
hőstressz hatására is erősödtek 
a lisztharmatos tünetek a fogé-
kony árpában. Feltehetően az 
eltérő kísérleti módszer okoz-
hatja ezt az ellentmondást, mert 
amíg mi intakt növényeket hasz-
náltunk a kísérletekhez, addig 
Schwarzbach (2001) eredményei 
levágott és Petri-csészébe rakott 
levélszegmensek vizsgálatából 
származnak.

Összeségében elmondható, 
hogy a hőstressz hatása kedve-
zőtlen volt a vizs gált növények-
re, hiszen az MvHV 07-17 neme-
sítési vonal kivételével az összes 
árpafajtában erősödtek a liszt-
harmatos tünetek és nőtt a kór-
okozó mennyisége. A közeljövő 
fontos feladata lesz olyan növé-
nyek nemesítése, melyek képesek 
alkalmazkodni a megváltozott 
környezeti tényezőkhöz, és meg-
őrizni kórokozókkal szembeni 
rezisztenciájukat kedvezőtlen 
viszonyok között is (Fatima és 
mtsai 2020).
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EFFECT OF HEAT STRESS ON BARLEY POWDERY MILDEW INFECTION IN DIFFERENT 
BARLEY CULTIVARS AND LINES

A. Künstler1, J. Kolozsváriné Nagy1, I. Schwarzinger1, J. Bányai2, V. Kunos2, J. Fodor1, K. Mészáros2  
and L. Király1     
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High temperature stress (heat stress) may significantly decrease the yields of barley (Hordeum 
vulgare), while at high temperatures defense mechanisms are also altered in response to one of its 
most important pathogens, barley powdery mildew (Blumeria graminis f. sp. hordei, Bgh). Previous 
research has focused primarily on the effects of short term heat stress (i.e. heat shock). Here we 
investigated the influence of both heat shock and longer term heat waves on powdery mildew 
resistance of two Hungarian-bred barley lines (MvHV07-17; MvHV118-17) and an internationally 
known barley cultivar (cv. Ingrid) and its near-isogenic, Bgh-resistant lines (Ingrid Mla12, Mlg 
and mlo5). We have monitored the symptoms of powdery mildew infection and changes in Bgh 
biomass by RT-qPCR in barley plants exposed to heat stress. Our results revealed that in most 
investigated barley lines heat stress decreased the resistance to powdery mildew, manifested as 
both enhanced powdery mildew symptoms and increased Bgh biomass. However, in a Hungarian-
bred barley line (MvHV07-17) powdery mildew symptoms were not detectable and Bgh biomass 
also did not change significantly even following exposures to longer term heat stress. Our results 
point to the relevance of investigating how crops may retain their disease resistance even under 
extreme environmental conditions. 

   
Key words: barley, barley powdery mildew, heat stress, climate change, plant disease resistance

Érkezett: 2022. május 17.

          

2022_6_Novenyv_tordelt_ok.indd   246 2022. 06. 16.   11:36



NÖVÉNYVÉDELEM 2022, 83 [N. S. 58]: 6. 247

Az elmúlt évtizedekben egyre nagyobb 
figyelmet fordítanak olyan eljárások megta-
lálására, melyek fenntartható módon képe-
sek csökkenteni a növénykártevő fonálférgek 
populációit. A körforgás a fenntarthatóság 
kulcsfontosságú eleme, melynek célja a termé-
szeti erőforrások újrahasznosítása. Az Európai 
Bizottság körforgásos gazdaságra vonatkozó új 
cselekvési terve (New Circular Economy Plan) 
a hulladékokat, köztük a szerves hulladékot 
is potenciális forrásként ismeri el erre a célra 
(COM(2020) 98).

A szerves hulladék fő forrása a mezőgaz-
daság, az ipar és az önkormányzatok. Utóbbi 
esetben a forrás elsősorban a háztartásokból, 
valamint a köz- és rekreációs területekről 
gyűjtött, biológiailag lebomló hulladék. A tele-

pülési zöldhulladék százalékos aránya akár 
30–60% is lehet a teljes települési szilárd hul-
ladékot tekintve (Rolewicz-Kalińska és mtsai 
2020, Van és mtsai 2020). A mérsékelt égövi 
területeken minden évben hatalmas mennyi-
ségben keletkezik zöldhulladék, melybe bele-
tartoznak a keményebb anyagok, mint például 
a fa- és bokornyesedékek és a fakéreg; illetve a 
lágy anyagok, beleértve a levágott füvet, lehul-
lott leveleket, valamint egynyári és évelő növé-
nyeket (Eades és mtsai 2020).

Jelenleg a zöldhulladék mezőgazdasági 
és kertészeti felhasználása alacsony mértékű, 
de növekvő tendenciát mutat. Ennek ellenére 
a zöldhulladék nagyobb részét továbbra is a 
hulladéklerakókba szállítják, illetve elégetik 
(Eurostat 2021). A fenntarthatóság és az öko-

A HELYBEN KOMPOSZTÁLÓDÓ AVARTAKARÁS SZEREPE  
A RAGADOZÓ FONÁLFÉRGEK FELSZAPORODÁSÁBAN
Petrikovszki Renáta1,2, Zalai Mihály3, Tóthné Bogdányi Franciska4, Tóth Ferenc5 és Nagy Péter István2

1Magyar Agrár- és Élettudományi Egyetem, Növénytudományi Doktori Iskola, 2100 Gödöllő, Páter K. u. 1.
2Magyar Agrár- és Élettudományi Egyetem Vadgazdálkodási és Természetvédelmi Intézet, Állattani és 
 Ökológiai Tanszék, 2100  Gödöllő, Páter K. u. 1. 
3Magyar Agrár- és Élettudományi Egyetem, Növényvédelmi Intézet, Integrált Növényvédelmi Tanszék,  
 2100 Gödöllő, Páter K. u. 1.
4ImMuniPot® Kutatócsoport, Gödöllő
5Ökológiai Mezőgazdasági Kutatóintézet,1033  Budapest, Miklós tér 1.

A növénykárosító fonálférgek fenntartható módon való populációszabályozása fokozott figyel-
met nyert az elmúlt évtizedekben. A helyben elbomló szerves anyaggal végzett talajtakarás mód-
szere jelentős szerepet tölthet be a ragadozó fonálférgek létszámának változásában, bár a téma 
kutatottsága nem elegendő. Négyéves tartamkísérletben paradicsom tesztnövénnyel vizsgáltuk, 
hogy a vegyesavar talajtakarás milyen hatással van a Mononchida ragadozó fonálférgekre, és 
hogyan befolyásolja faji összetételüket. Minden évben két fő kezelést alkalmaztunk: talajtaka-
rás, vagy talajtakarás nélküli kontroll. Talajmintákat gyűjtöttünk minden ősszel a tenyészidőszak 
végén, az aktív, szabadon élő fonálférgeket Baermann-tölcséres futtatással kinyertük, majd meg-
határoztuk a Mononchida rendbe tartozó ragadozó fonálférgek egyedszámát és faji összetételét. 
Az első évben a talajtakarás nem befolyásolta az egyedszámokat, a második évtől kezdve azonban 
a számuk jelentősen megnőtt a takart parcellákon. Összesen négy Mononchida nemet (Clarkus, 
Mylonchulus, Prionchulus és Iotonchus) azonosítottunk. Elmondható, hogy az általunk alkalmazott 
talajtakarás határozottan pozitív hatással volt a ragadozó Mononchida fonálférgekre, bár mind az 
egyedszámuk, mind a kimutatott fajszámuk meglehetősen alacsony maradt. Ebből kifolyólag a faji 
összetételre vonatkozóan nem lehet egyértelmű következtetéseket levonni.

Kulcsszavak: szerves talajtakarás, in-situ komposztálás, Mononchida
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szisztéma-szolgáltatások hatásainak támoga-
tása, valamint az ökológiai lábnyom csökken-
tése érdekében az értékes szerves anyagok 
helyben való hasznosítása lehet a megoldás  
(Stavi 2020).

A zöldhulladék fizikai, kémiai és mik-
robiológiai jellemzői befolyásolják a bomlás 
folyamatait, melynek végterméke, az érett 
komposzt határozottan jótékony hatással van a 
talaj tulajdonságaira, annak mikrobiomjára és 
a növények egészségére (Tóthné Bogdányi és  
mtsai 2021).

A komposztálás történhet nagyobb léte-
sítményekben (komposztüzemekben), vagy a 
zöldhulladék keletkezésének helyén komposzt-
halmokban, vagy speciális tárolókban. Az in 
situ, helyben történő komposztálás fenntartha-
tó és környezetbarát alternatívát kínál. A töb-
bi komposztálási lehetőséghez képest előnye 
az alacsonyabb költség és a kisebb környezeti 
hatások (Ruggieri és mtsai 2009). A szerves 
anyagok (pl. szalma, avar, komposzt, zöldhulla-
dék, növényi maradványok) in situ komposztá-
lásának pozitívuma, hogy a talaj felszínére jut-
tatva növeli a táblára és a talajra vonatkoztatott 
biológiai változatosságot (Dudás és mtsai 2016, 
Jafari és mtsai 2017), védi a hasznos szerveze-
teket (Forge és Kempler 2009), fokozza a talaj-
lakó kártevőkkel szembeni ellenállóképességet 
(Forge és Kempler 2009, Stirling és mtsai 2011, 
Pane és mtsai 2013), és javítja a talaj egyes 
fizikai és kémiai tulajdonságait (Sinkevičienè 
és mtsai 2009, Ni és mtsai 2016, Simsek és  
mtsai 2009).

A talaj rendkívül változatos élőhely (Young 
és Ritz 1998), melyben az állatfajok számát 
és az egyedek számát tekintve a szabadon élő 
fonálférgek meghatározó szereppel bírnak 
(Kouser és mtsai 2021). Létszámukat első-
sorban a növényzet és az edafikus tényezők 
befolyásolják (Kouser és mtsai 2021, Nielsen 
és mtsai 2014), a faji összetételük pedig a talaj 
egészségi állapotának fontos mutatója (Neher 
2001). A fonálférgek különböző életmenet-stra-
tégiákat és táplálkozási típusokat képviselnek, 
fontos szerepet játszanak a talaj táplálékháló-
zatában, valamint az ökoszisztéma bolygatott-
ságának és a talaj szervesanyag-folyamatainak 

indikátorai (Ferris 2010, Ferris és mtsai 2001, 
Kergunteuil és mtsai 2016). Különböző életme-
netű és szaporodási stratégiájú csoportjaik jel-
legzetesen reagálnak a környezeti változásokra 
(Bongers 1990). 

A szabadon élő fonálférgek közül a raga-
dozó fonálférgek az ökoszisztéma-szolgálta-
tások potenciális részét képezhetik. Képvise-
lőik négy rendhez tartoznak: Aphelenchida, 
Diplogasterida, Dorylaimida és Mononchida. 
Ezeket a csoportokat szájüregük és táplálko-
zási mechanizmusuk alapján lehet elkülöníte-
ni egymástól. A ragadozó fonálférgek életük 
során akár több mint 1000 fonálféreg egyedet is 
elfogyaszthatnak. Zsákmányaik lehetnek endo- 
és ektoparazita fonálférgek egyaránt, táplálék-
preferenciájuk csoportonként eltérő (Devi és 
George 2018). A ragadozó fonálférgek amellett, 
hogy a növénykártevő fonálférgek természetes 
ellenségei, a nitrogén mineralizációját is befo-
lyásolják, mivel baktériumevő fonálférgekkel 
is táplálkoznak (Wardle és Yeates 1993). 

Élethosszukat és felszaporodásukat első-
sorban a környezeti adottságok befolyásolhat-
ják (Kanwar és mtsai 2021, Sharma és Gupta 
2015). Egyedszám-viszonyaikat elsősorban a 
hőmérséklet befolyásolja, melynek szabályo-
zásában a szerves talajtakaró anyagok fontos 
szerepet játszhatnak.

Ismeretes, hogy a talajba beforgatott szer-
ves anyagok növelhetik a ragadozó fonálférgek 
egyedszámát (Devi és George 2018, Akhtar és 
Mahmood 1993, 1996, Bulluck és mtsai 2002, 
Langat és mtsai 2008, Steel és mtsai 2012), 
azonban a szerves anyagokkal történő talajta-
karásnak, vagy in situ komposztálásnak a raga-
dozó fonálférgekre gyakorolt hatása kevésbé 
vizsgált téma. A papírnyesedék (önmagában, 
illetve szilárd szerves anyaggal vagy település-
eredetű komposzttal kombinálva) megnövelte 
a mindenevő és ragadozó fonálférgek egyed-
számát a mulcsozatlan kontrollhoz, illetve a 
lucernaszénával vagy agroszövettel takart par-
cellákhoz képest (Forge és mtsai 2003).

A talajtakarás jelentős szerepet tölthet be a 
ragadozó fonálférgek létszámának növelésében 
szabadföldön (Bilgraim 2008). Egy friss fel-
mérés szerint az avartakarás nemcsak a fonál-
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férgek egyedszámát növelte, hanem a trofikus 
összetételüket is befolyásolta a baktériumevő 
és mindenevő-ragadozó taxonok létszámának 
növelése révén (Zhao és mtsai 2021).

Kanwar és mtsai (2021) szerint a 2000–2019 
között megjelent szabadon élő fonálférgekről 
szóló publikációk mindössze 4%-a foglalkozik 
ragadozó fonálférgekkel. Tipikus K-stratégista 
szervezetként a ragadozó fonálférgek meg-
felelő indikátorai lehetnek az avarral végzett 
talajtakarás in situ komposztálása során bekö-
vetkező hosszú távú hatásának. Hipotéziseink 
szerint a vegyesavarral történő talajtakarás 1) 
pozitív hatással van a Mononchida ragadozó 
fonálférgek egyedszámára; és 2) befolyásolja a 
Mononchida rendbe tartozó fajok megjelenését 
szabadföldi paradicsomkísérletben.

Anyag és módszer

Szabadföldi kísérlet

Tartamkísérletünket a Magyar Agrár- és 
Élettudományi Egyetem (MATE, volt Szent Ist-
ván Egyetem) Növényvédelmi Intézet Kísérleti 
Területén állítottuk be Gödöllőn. 
A területre jellemző talajtípus 
agyagbemosódásos barna erdő-
talaj (FAO 2015), durva homok 
textúrával, 2% szervesanyag-tar-
talommal, pH 7,8 (H2O) kémha-
tással. A kísérletet megelőzően, 
2011 és 2015 között az alábbi 
szántóföldi növényeket termesz-
tették a területen: napraforgó 
(Helianthus annuus), kukorica 
(Zea mays), őszi búza (Triticum 
aestivum) és burgonya (Solanum 
tuberosum). A talajt felszántot-
ták, és a kísérlet előtt nem alkal-
maztak növényvédőszert, illetve 
műtrágyát (Petrikovszki és mtsai 
2020).

Mikroparcellák kialakítása 

A kísérlet 2016 és 2019 között zajlott. 
A kezelések hosszútávú hatásainak kimutatá-

sa érdekében a mikroparcellákat minden évben 
azonos módon alakítottuk ki, azaz egy adott 
kísérleti egység rendre ugyanabban a keze-
lésben részesült. A területen négy fő kezelést 
alkalmaztunk: talajtakarás, öntözés, talajtaka-
rás és öntözés, valamint a takaratlan és öntö-
zetlen kontroll. 

A kezeléseket kétszeresen osztott parcellás 
elrendezésben rendeztük el. Így kerültük el, 
hogy két szomszédos mikroparcella ugyan-
azt a kezelést kapja. A kezelések elkülönítése 
és az azonos méretű mikroparcellák bizto-
sítása érdekében fenyőfa keretet helyeztünk 
el a területen. Az egyenként 2 × 2 m alapte-
rületű mikroparcellából 24 darab volt, vagyis 
a kísérleti terület összesen 96 m2-t foglalt el. 
Egy mikroparcellába négy paradicsomnö-
vényt ültettünk, minden növény számára 1 m2 
tenyészterületet biztosítva. A mikroparcellákat 
tekintve 12 ismétlést alkalmaztunk a takart 
kezelésben és a takaratlan kontrollban. Az első 
három évben öntözött és öntözetlen kezeléseket 
is alkalmaztunk a talajtakarás mellett, melyet a 
blokkos elrendezés miatt három valódi ismét-
lésben állítottunk be (1. ábra).

Tesztnövény

Minden évben a ’Dányi’ paradicsom 
(Solanum lycopersicum L.) tájfajtát használtuk 
(génbanki azonosító RCAT057829). A vetőma-
gokat a Növényi Diverzitás Központ (NöDiK) 
és az Ökológiai Mezőgazdasági Kutatóinté-

1. ábra: Kétszeresen osztott parcellás elrendezés (Gödöllő, 2016–
2019). Jelmagyarázat: színezés: öntözött v. öntözetlen kezelés (kék 
v. fehér); pontozás: takart v. takaratlan kezelés (pontozott v. nem 
pontozott), „X”: paradicsomnövények helye
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zet (ÖMKi) biztosította. A magokat általános 
virágföldbe (Florimo®) vetettük, a palántákat 
5 × 5 cm-es cserepekbe ültettük át. A palánták 
hetente kétszer kaptak tápoldatot (VitaFlóra® 
eper- és zöldségtápoldat). A palántákat 7–8 
hetes korban ültettük ki a területre.

Talajtakarás

A kísérleti területet egyenletesen, hozzá-
vetőlegesen 15 cm vastagságban terítettük le 
a talajtakaró anyaggal anélkül, hogy a talajba 
forgattuk volna. A talajtakaráshoz használt 
növényi anyagot nem aprítottuk fel előzetesen. 
A tenyészidőszak során, amikor a kezdeti talaj-
takaró réteg 3–5 cm vastagságúra csökkent, 
pótoltuk a talajtakarást. Ezen kívül minden 
kísérleti év tavaszán megújítottuk a talajtaka-
rást, mivel a tél folyamán az avar nagy része 
lebomlott, maximum 1 cm vastagságú mulcs-
réteg maradt. Az első évben a talajtakaró anya-
got különböző fafajok, főleg mezei juhar (Acer 
platanoides), kocsányos tölgy (Quercus robur) 
és juharlevelű platán (Platanus × acerifolia) 
avarja alkotta, melyet a Zöld Híd BIGG Non-
profit Kft. (Gödöllő) biztosított. A további 
években a MATE belső udvarában és parkjá-
ban megtalálható fafajok avarját használtuk, 

melyet az Egyetem Biztonságszervezési és 
Műszaki Igazgatóság Kertészeti osztálya biz-
tosított. 

Talajművelés

A kísérlet ideje során nem végeztünk talaj-
művelést, csak az ültetőgödröket alakítottuk 
ki a palánták számára. A takart parcellákat a 
kísérlet 2019-es befejezéséig kézzel gyomlál-
tuk. A takaratlan parcellákat kapálással és kézi 
gyomlálással tartottuk karban (Petrikovszki és 
mtsai 2020). 

Öntözés

Az első három évben az öntözés érdekében 
csepegtető tüskéket telepítettünk az öntözni 
kívánt növények tövéhez. Az öntözött növé-
nyek optimális vízigényét Helyes és Varga 
(1994) módszere alapján számoltuk ki, majd a 
lehullott esőmennyiséggel korrigáltuk az öntö-
zővíz mennyiségét, melyet hetente háromszor 
juttattuk ki a parcellákba. Mivel az öntözés 
nem volt hatással sem a szabadon élő fonál-
férgek egyedszámára, sem a terméshozamra, 
2019-ben elhagytuk az öntözéses kezeléseket 
(1. táblázat).

1. táblázat

A szabadföldi vegyesavar talajtakarásos kísérlet egyéb adatai és időjárási viszonyai adott évben a 
kiültetéstől a kísérlet felszámolásáig (2016-2019, Gödöllő)

Év 2016 2017 2018 2019

Tenyészidőszak kezdete Június 2. Május 12. Május 9. Május 30.

Tenyészidőszak vége Augusztus 30. Szeptember 19. Szeptember 26. Október 4.

Talajtakarás Március 18. Március 17.
Július 18. Május 9. Április 3. 

Augustus 23.
Talajminta-gyűjtés Augusztus 30. Szeptember 18. Szeptember 25. Szeptember 5.

Csapadék 213 mm 299,5 mm 370,5 mm 166 mm

Öntözővíz 153 mm 303,2 mm 193,4 mm -

Átlag hőmérséklet 21,0 °C 21,1 °C 21,6 °C 20,8 °C

Minimum hőmérséklet 8,6 °C 7,0 °C 0,0 °C 3,0 °C

Maximum hőmérséklet 35,0 °C 38,0 °C 35,0 °C 36,0 °C
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Talajmintagyűjtés és a szabadon élő 
fonálférgek kinyerése

A tenyészidőszak végén, a kísérlet fel-
számolása előtt kb. 200 g talajt gyűjtöttünk 
2 cm átmérőjű T-alakú talajmintavevővel 
(LD-Agro Technologies Kft.). Minden növény 
tövétől 15-20 cm távolságra négy almintát 
vettünk 20-30 cm mélységből, melyet homo-
genizáltunk. A mintákat további vizsgála-
tig 5 °C-on tároltuk. A begyűjtött mintákból 
egyenként 25 g mennyiséget használtunk fel 
a talajmintákban található aktív fonálférgek 
kinyeréséhez. Ehhez a Baermann-féle tölcsé-
res módszer (Baermann 1917) módosított vál-
tozatát alkalmaztuk (Szakálas és mtsai 2015). 
Az így kapott mintákban Olympus SZH10 
transzmissziós sztereomikroszkóp alatt, 30×-
os nagyításon számoltuk meg a kifuttatott 
fonálférgek mennyiségét. Abban az esetben, 
ha találtunk Mononchida rendbe tartozó raga-
dozó fonálférget, azt külön feljegyeztük, és 
kiválogattuk a mintákból további határozási 
munkákhoz.

Mononchida ragadozó fonálférgek  
határozása

A ragadozó fonálféreg-egyedeket pipet-
tával válogattuk ki, majd Eppendorf csőbe 
helyezve 80 °C-os 4%-os formalinban rög-
zítettük. 48 óra elteltével alkohol-glicerin 
(9:1) keverékébe helyeztük az egyedeket, 
majd az alkohol elpárolgása után 87%-os 
glicerincseppben tartósítottuk a mintákat. 
A határozáshoz és a felvételek készítésé-
hez Euromex Delphi-X Observer DX.1153-
PLPHi fénymikroszkópot és a hozzá tartozó 
Euromex ImageFocusAlpha fotóprogramot 
alkalmaztuk. A kifejlett egyedeket faji szin-
tig, míg a juvenilis egyedeket – egyes faji 
bélyegek hiányában – genus szintig határoz-
tuk meg Andrássy (2009), valamint Ahmad 
és Jairajpuri (2010) leírásait követve. A 
ragadozó fonálférgek egyedszámát mind 
a négy évben feljegyeztük, viszont csak a 
2018. és 2019. évben gyűjtött egyedek kerül-
tek határozásra.

Az adatok feldolgozása 

A takart és takaratlan parcellákat kétmin-
tás T-próbával hasonlítottuk össze évek szerint 
a következő fonálféreg csoportok esetében: 
nem ragadozók (2016–2019), ragadozók (2016–
2019), illetve nem szintjén: Clarkus (2018 és 
2019), Mylonchulus (2018 és 2019), valamint 
a Prionchulus (2018 és 2019) nem. Az évjá-
rat hatását ANOVA és LSD (Least Significant 
Difference) post-hoc teszttel vizsgáltuk, a nem 
ragadozók és ragadozók esetében külön érté-
keltük a takart és a takaratlan parcellákat.

Eredmények

A talajmintákból kinyert és megszámolt 
szabadon élő fonálférgeket az értékelés során 
két funkcionális csoportra osztottuk: nem 
ragadozókra és ragadozókra.

A kísérleti évek során a nem ragadozók 
egyedszáma a takaratlan parcellákon erősen 
ingadozott, míg a takart parcellák esetében 
egyedszámuk kiegyenlítettebb volt. A ragado-
zó fonálférgek egyedszáma a takaratlan par-
cellákon minden évben alacsonyan maradt, a 
takart parcellákban viszont nőtt (2. táblázat).

Négy Mononchida nem – Clarkus, Mylon-
chulus, Prionchulus és Iotonchus – jelenlétét 
mutattuk ki. A talajtakarás hatására különböző 
tendenciákat figyeltünk meg eloszlásukban a 
2018–2019-es években.

Az azonosított génuszok közül a Clarkus 
denzitását 2018-ban pozitívan (p = 0,030) 
befolyásolta a talajtakarás. Emellett a követ-
kező évben (2019) is hasonló tendencia (p = 
1,148×10−4) volt megfigyelhető. A Mylonchulus 
egyedek számában 2018-ban nem volt különb-
ség (p = 0,277) a takart és a takaratlan par-
cellák között. Ezzel szemben a 2019. évben 
számuk szignifikánsan nőtt (p = 1,460×10−4) a 
takart parcellákban a nem mulcsozott kontroll-
hoz képest. A Prionchulus nem egyedei mind-
két évben csak a takart parcellákban fordultak 
elő, a takaratlan parcellákból nem sikerült azo-
nosítani a nemet (2. táblázat).

A fent említett nemeken belül három fajt 
azonosítottunk: Clarkus papillatus (2. ábra), 
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Mylonchulus brachyuris (3. ábra) és Prion-
chulus punctatus (4. ábra, 3. táblázat). 
Az Iotonchus nemből mindössze egy juvenilis 
alakot találtunk, melynek faji szintű azonosítá-
sa nem volt lehetséges.

Megvitatás

Vizsgálatunk első évében (2016 őszén) 
hasonló számú Mononchida ragadozó fonál-
férget azonosítottunk mind a takart, mind a 
takaratlan parcellákon. A negyedik év végére 
(2019) azonban a takart parcellákon jelentősen 
megnőtt az egyedszámuk, míg a rendszeresen 
kapált, takaratlan parcellákon nem változott. 

Stubbs és mtsai (2004) szerint a talajbolygatás 
befolyásolja a talaj élővilágát, és az élőlények 
populációit. A takart parcellákon nem végez-
tünk talajművelést, illetve semmilyen egyéb 
talajbolygatást, így ez az állapot hozzájárul-

hatott a Mononchida ragadozó 
fonálférgek egyedsűrűségének 
növekedéséhez, mivel a rend 
tagjai érzékenyek a hosszan-
tartó bolygatásra (Yeates és 
mtsai 1998). Megállapításunk 
összhangban van Steel és Ferris 
(2016) eredményével, miszerint 
a pihentetett területek talajmin-
táiban magasabb volt a raga-
dozó fonálférgek egyedszá-
ma a mezőgazdasági művelés 
alatt álló területek mintáihoz 
képest. Kísérletünkben a taka-
ratlan mikroparcellák kapálása 
valószínűleg bizonyos mértékű 
bolygatást jelenthetett a ragado-
zó fonálférgek számára. Thorne 
(1927) takaratlan, rendszere-
sen művelt cukorrépa földeket 
vizsgálva megállapította, hogy 
a Mononchida rendbe tartozó 
egyedek denzitása nem stabil: 
számuk drasztikusan lecsök-
kenhet, és akár teljesen el is 
tűnhetnek a területről.

A takaratlan parcellákon 
a nem ragadozó fonálférgek 
egyedszáma nagymértékben 
fluk tuált a vizsgált években. Ez 
azzal magyarázható, hogy a min-
tákban főleg r-stratégista cso-
portok (például a Cephalobidae 
családba tartozó fonálférgek) 

domináltak, amelyek gyorsabban alkalmazkod-
nak a változékonyabb éghajlati viszonyokhoz, 
és az emberi eredetű bolygatásokhoz is. Ezzel 
szemben a túlnyomórészt K-stratégista ragado-
zó fonálféreg fajok nem tudtak alkalmazkodni 
a takaratlan parcellák szélsőséges körülménye-
ihez, és az alkalmazkodás hiánya az alacsony 
egyedszámukban nyilvánul meg (Bongers 1990, 
Khan és Kim 2007).

2. táblázat

 A nem Mononchida fonálférgek, a Mononchida ragadozó 
fonálférgek, illetve a Clarkus, a Mylonchulus és a Prionchulus 
nemek egyedszámának (/25 g talaj) alakulása a talajtakarás 
függvényében 

Év Takart Takaratlan p-érték

Nem Mononchida fonálférgek (átlag ± CI 95%)

2016 164,1 ± 114,4 155,9 ± 110 0,720

2017 195,4 ± 114,2 110,5 ± 61,8 <0,001

2018 202,6 ± 181,7 199,2 ± 221,3 0,935

2019 245,8 ± 202,6 316 ± 128,2 0,046

Mononchida ragadozó fonálférgek (átlag ± CI 95%)

2016 0,5 ± 0,9 0,5 ± 1,1 1,000

2017 1,2 ± 1,6 0,6 ± 1 0,030

2018 3,6 ± 8,7 0,8 ± 1,5 0,030

2019 3 ± 2,9 0,5 ± 0,9 <0,001

Clarkus spp. (átlag ± CI 95%)

2018 0,6 ± 1,1 0,1 ± 0,6 0,030

2019 0,6 ± 0,9 0 ± 0,1 <0,001

Mylonchulus spp. (átlag ± CI 95%)

2018 1,5 ± 7,6 0,3 ± 0,8 0,277

2019 1,6 ± 2,3 0,2 ± 0,5 0,000

Prionchulus spp. (átlag ± CI 95%)

2018 0,6 ± 1,4 0 ± 0 0,005

2019 0,1 ± 0,3 0 ± 0 0,024

(CI 95%: 95% konfidencia intervallum)
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Az azonosított ragadozó 
fonálféreg-csoportok egyedszá-
mának változása a talajtakarás 
meglétével is magyarázható, 
ugyanis a ragadozó fonálfér-
gek érzékenyebbek a környezeti 
változásokra, mint a többi sza-
badon élő fonálféregcsoport. 
Feltételezhető, hogy a talajta-
karás kedvezőbb és stabilabb 
mikroklímát alakított ki: növel-
te a talaj nedvességtartalmát, 
és egyenletesebbé vált a talaj 
hőmérséklete (Sinkevičienè és 
mtsai 2009). Ezek a változások 
kedvező feltételeket biztosíthat-
tak a Mononchida rendbe tar-
tozó egyedek számára. Arpin 
(1969, 1975) szerint a rend tagjai 
a növénykártevő vagy a bakté-
riumfogyasztó fonálférgekhez 
képest kevésbé viselik el a talaj-
nedvesség csökkenését. 

A szerves anyagok meg-
változtathatják a talaj egyes 
jellemzőit, és a megváltozott 
körülmények részben javíthat-
ják a növények általános egész-
ségi állapotát, részben kedvező 
feltételeket hozhatnak létre és 
biztosíthatnak a természetes bio-
lógiai növényvédelemért felelős 
szervezetek populációi számára 
(Jabran 2019). Bilgrami és Brey 
(2005) szerint a szerves talajjaví-
tó és a nitrogénben gazdag anya-
gok fontos szerepet játszanak a 
ragadozó fonálférgek védelmé-
ben, azonban a témával kapcso-
latban kevés információ áll ren-
delkezésre. 

2. ábra: Clarkus papillatus (Bastian, 1865): (a) habitus, (b) szájüreg,  
(c) farok; 200×-os nagyítás alatt (a), 400×-os nagyítás alatt (b, c)  
(Fotó: Petrikovszki Renáta)

3. ábra: Mylonchulus brachyuris 
(Bütschli, 1873): nőstényegyed 
(a) habitus, (b) szájüreg, (c) farok; 
hímegyed farok (d); 200×-os 
nagyítás alatt (a), 400×-os nagyítás 
alatt (b, c, d)  
(Fotó: Petrikovszki Renáta)
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Szerves anyagokat kijuttathatunk a terü-
letre úgy, hogy érett komposztot használunk 
takaróanyagként, vagy a komposztálásra szánt 
anyagokat a felületre terítjük in situ kom-
posztálás formájában. A nagy mennyiségben 
előforduló, hulladéknak számító avar szintén 
értékes szervesanyag-forrás, mely megváltoz-
tathatja a fonálféreg fauna trofikus összetéte-
lét, továbbá növelheti a ragadozók arányát a 
takaratlan parcellákhoz képest (Zhao és mtsai 
2021).

Eredményeink alapján a talajtakarás a 
Prionchulus punctatus számára előnyös kör-
nyezeti feltételeket biztosított, ugyanis ez a faj 
csak a takart parcellákon fordult elő. Valószínű-
leg az említett faj érzékenyebb a talajnedvesség 
vagy a talajhőmérséklet szélsőséges változása-
ira, míg ezek tényezők a takart parcellákban 
kiegyenlítettebbek voltak (Bilgrami 2008).

Kísérletünk rávilágít a települési zöldhul-
ladékból származó avar in situ komposztálá-

sának lehetséges növényvédelmi 
előnyeire. A nagy mennyiségben 
keletkező, értékes szervesanyag-
forrást jelentő avart gyakran hul-
ladéknak tekintik, jelen tanulmá-
nyunkban azonban kimutattuk, 
hogy talajtakaró anyagként hasz-
nálva fokozza a ragadozó fonál-
férgek megjelenését. A hasznos 
természetes ellenségek felsza-
porodása pedig a növénykártevő 
fonálférgek elleni biológiai véde-
kezés része lehet amellett, hogy 
maga a talajtakarás javítja a talajt 
és a növény egészségi állapotát 
(De Corato 2020).

Következtetésként elmond-
ható, hogy bár az avar talajta-
karás határozott pozitív hatással 
volt a ragadozó Mononchida 
fonálférgekre, az egyedszám, és 
a kimutatott fajszám meglehető-
sen alacsony maradt, különösen 
a takaratlan parcellákon. Ebből 
kifolyólag a faji összetételre 
vonatkozó hipotézisünket nem 

lehet egyértelműen megítélni.
A szerves talajtakarás Mononchida ragado-

zó fonálférgekre gyakorolt hatásának mélyebb 
megértése érdekében a következő vizsgála-
tokat tervezzük: i) a ragadozó fonálférgek 
mikroélőhely-preferenciájának vizsgálata, ii) 
különböző talajtakaró anyagok (pl. szalma, dió-
levél-avar, zöldhulladék-komposzt) hosszútávú 
hatásának nyomon követése a Mononchida 
populációkon, iii) különböző talajparaméterek 
(pl. talajhőmérséklet, talajnedvesség-tartalom) 
vizsgálata és iv) ragadozó-zsákmány arányok 
monitorozása.

Köszönetnyilvánítás

A munka az Emberi Erőforrások Minisz-
tériuma Új Nemzeti Kiválóság Program 
(ÚNKP−16–2, ÚNKP−18–3) és Nemzeti 
Tehetség Program (NTP-SZKOLL−20–0078) 
támogatásával készült. 

4. ábra: Prionchulus punctatus (Cobb, 1917): (a) habitus, (b) szájüreg, 
(c) farok; 200×-os nagyítás alatt (a), 400×-os nagyítás alatt (b, c) (Fotó: 
Petrikovszki Renáta)
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THE INFLUENCE OF IN SITU COMPOSTING ON THE ABUNDANCE OF PREDATORY 
NEMATODES
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In recent decades, increasing attention has been paid to finding sustainable methods to control 
the population size of plant-parasitic nematodes. One of these methods is to mulch the soil surface 
with organic materials, which decompose locally. This type of mulching may play a significant role 
in changing the number of predatory nematodes, however, only a limited amount of information is 
available on this topic. In a four-year long-term experiment, the effect of mulching with mixed leaf 
litter was examined on Mononchida predatory nematodes and their species composition. Two main 
treatments were applied each year: mulching or unmulched control. Soil samples were collected 
at the end of the growing season, and active, free-living nematodes were extracted by Baermann-
funnel method, then the number and species composition of predatory nematodes of the order 
Mononchida were determined. In the first year, mulching did not affect their numbers, however, 
from the second year, their numbers increased significantly in the mulched plots. A total of four 
Mononchida genera (Clarkus, Mylonchulus, Prionchulus, and Iotonchus) were identified. Mulching 
was found to have a significant positive effect on the predatory Mononchida nematodes, however, 
both their number of individuals and the number of species remained rather low. Therefore, no clear 
conclusions can be drawn regarding species composition.

Keywords: organic mulching, in-situ decomposition, Mononchida
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Napjainkban a klímaváltozás súlyos hely-
zete miatt, egyre nagyobb figyelmet fordítunk 
a környezetbarátabb, egészségesebb életmód-
ra. A fogyasztók egyre gyakrabban keresik az 
ökológiai termesztésből származó élelmisze-
reket és alapanyagokat. A termesztők pedig 
lehetőségeikhez képest – alternatív védekezé-
si módokat keresve – mindinkább igyekeznek 
kielégíteni a piaci igényeket és kevésbé terhelni 
a környezetet különféle peszticidekkel. Ez a 
változás termelői részről annak is köszönhető, 
hogy egyre növekszik azon tudományos bizo-
nyítékok sora, melyek szerint ilyen alternatív 
védekezési módnak tekinthető a különböző 
gyógy- és fűszernövényekből kivont illóolajok 
növényvédelmi célú felhasználása is.

A rózsa diplokarponos levélfoltossága

A Diplocarpon rosae Wolf rendszer-
tanilag az Ascomycota törzsbe, a Leo tio-

mycetes osztályba, a Helotiales rendbe és a 
Drepanopezizaceae családba tartozik (Myco-
bank 2021). A kórokozót Wolf írta le először 
1912-ben (Farr és Rossman 2021). A kórokozó 
által előidézett levélfoltosság a világon min-
denhol előfordul (Farr és Rossmann 2021), 
főként házikertekben jelent problémát, mert 
rontja a növények díszítő értékét. A kórokozó 
nyár végére, ősz elejére rendszeres levélhullást 
okoz hazánkban. A tüneteket főként a rózsa 
levelén láthatjuk, ritka esetben a levélnyél is 
fertőződhet.

A kórokozó legfeljebb 15 mm átmérőjű, 
sötétbarnás vagy fekete kör alakú elváltozá-
sokat okoz. A sötét foltokat 1–3 milliméter 
vastagságú sárga udvar határolja, és a foltok 
kivilágosodó közepén fekete acervuluszok 
fejlődnek, melyekben konídiumok képződnek 
(Gachomo és Kotchoni 2007). A foltok halvá-
nyan láthatóak a levél fonáki részén is, azonban 
itt nem fejlődnek ki acervuluszok. A kórokozó 

ILLÓOLAJOK NÖVÉNYVÉDELMI CÉLÚ FELHASZNÁLÁSÁNAK 
LEHETŐSÉGE CSIPKEBOGYÓBAN
Král Boglárka Virág, Koczor Ádám és Tóth Annamária

MATE Növényvédelmi Intézet, Növénykórtani Tanszék, Budapest
E-mail: kralboglarkavirag@gmail.com

A csipkebogyó áltermés széleskörűen alkalmazható mind a gyógyászat, mind az élelmiszeripar 
területén. Azonban jellemzően nincs akkora terméshozama, hogy az élelmiszeripari célra is elegen-
dő mennyiség legyen, így főként a gyógyszeripar használja fel. A Rosa canina őshonos faj így a 
természetben sokfelé megtalálható. Morfológiai tulajdonságaiból adódóan nem gyűjthető könnyen 
az áltermése, ezért termesztésével csak kevesen foglalkoznak. Gyógyszeripari felhasználása miatt 
a kiegyensúlyozott és kiszámítható termésmennyiség mellett kívánatos lenne a kiváló minőségű, 
egészséges áltermés is. Azoknak, akik a termesztésével foglalkoznak célszerű ökológiai gazdálko-
dásban termeszteni a növényt, azonban nem szabad megfeledkezni arról, hogy a Rosa canina-nak 
számos kórokozója ismert. Vizsgálataink során a Diplocarpon rosae ellen vizsgáltuk egyes illóolajok 
hatékonyságát, továbbá fitotoxicitási tesztet végeztünk Phragmidium mucronatum-mal fertőzött leve-
leken a MATE Növényvédelmi Intézetének, Növénykórtani Tanszékén. A Diplocarpon rosae esetében 
a mérgezett agarlemezeken a kakukkfű és a fahéj 1%-os koncentrációja teljes gátlást eredményezett. 
A Phragmidium mucronatum-mal fertőzött leveleken a fitotoxicitás mértékét jegyeztük fel 24 és 96 
óra elteltével: a narancsolaj okozta a legkisebb mértékű nekrotizációt a leveleken.

Kulcsszavak: csipkebogyó, Phragmidium mucronatum, Diplocarpon rosae, fitotoxicitás
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a növényi maradványokban telel át. Tavasszal 
az acervuluszokban ivartalan úton képződő 
konídiumok és az apotéciumban ivaros úton 
kialakult aszkospórák új fertőzéseket indítanak, 
azonban az ivaros alak ritkán alakul ki (Knight 
és Wheeler 1977). Az acervuluszokban hialin, 
egy szeptummal tagolt konídiumok képződ-
nek. A sejtek nem egyformák: az apikális sejt 
kissé vastagabb, mint az alapi sejt (Mihaescu 
és Din 2019). A konídiumok 10–25,42 × 4–8 
µm méretűek (Mihaescu és Din 2019, Spencer 
és Wood 1992). PDA (potato dextrose agar, 
burgonya keményítő agar) táptalajon a kór-
okozó fehéres micéliumot fejleszt (Mihaescu 
és Din 2019), a leoltási pont körül sárga szín 
megjelenése jellemző. Megfigyelésük alapján a 
kórokozó 10 nap alatt nőtte be a Petri-csészét. 
Yasin és munkatársai (2016) szerint a kóroko-
zó lassú növekedést mutat PDA táptalajon és a 
tenyészetek világosszürke színűek.

A rózsarozsda

A Phragmidium mucronatum a Basidio-
mycota törzsbe, a Pucciniomycetes osztályba, 
a Puccinales rendbe és a Phragmidiaceae csa-
ládba tartozik (Mycobank 2021). A kórokozó-
ról már 1665-ben Robert Hook írt feljegyzése-
ket, és készített hozzá illusztrációkat, bár ezek 
még nem legitim és helyes megállapítások vol-
tak. A 18. század végén és a 19. század elején 
kezdtek el tudatosabban foglalkozni a növé-
nyeket megbetegítő patogénekkel (Ainsworth 
1972). Az első hivatalos adat a kórokozóról 
1816-ból Schlechtendal-tól származik (Farr 
és Rossman 2021). A rózsarozsda kórokozója 
igen látványos megbetegedést okoz. Kártéte-
le jelentős lehet a szemzéshez nevelt alanyo-
kon, de megjelenhet a parkokba, erdősávokba 
telepített vad fajokon, melyeken nagymértékű 
lombhullást is okozhat. A tünetek kialakulhat-
nak a rózsa valamennyi zöld részén: a levele-
ken, a hajtáson, a száron és a csészeleveleken 
is. A sziromlevelek nem fertőződnek (CAB 
International 2020).

A Phragmidium mucronatum biotróf kór-
okozó. Ennek ellenére 1980-ban Shattock és 
Rahbar Bhatti sikeresen tenyésztette húsleves 

agaron, illetve élesztő kivonatot, peptont és 
kazein-hidrolizátumot tartalmazó táptalajon. 
A tenyészetek kezdetben fehérek voltak, majd 
a krémsárga színen keresztül egészen barnára 
színeződtek. Átlagosan elmondható, hogy a 
teleuotospórák sejtjeinek száma 4 és 8 között 
váltakozott, a teleutospórák hosszúsága 189–
304 µm közötti, az átmérőjük pedig 18 és 25 
µm közötti volt (Kermani és mtsai. 2009).

Illóolajok szerepe, mint alternatív 
növényvédő szerek

Napjainkban a növényvédelem döntő részét 
szintetikus peszticidekkel próbálják megol-
dani, és bár legtöbbször igen hatékonynak bi-
zonyulnak, hosszútávú alkalmazásuk számos 
ökológiai kockázatot rejt (Móczár és Markó 
2015). Fontos ökológiai kockázat, hogy a kijut-
tatott növényvédő szerek a talajból kimosódva 
vizeinkbe juthatnak, és a jelenleg ismert víz-
tisztítási technológiák a peszticid származékok 
eltávolítására többségükben alkalmatlanok 
(Milinki 2013). Az egyre növekvő élelmiszer-
kereslet kielégítésére a gazdálkodóknak egyre 
növekvő hozamot kell elérniük adott termőte-
rületre vetítve. Az uniós jogszabályok tiltják, 
hogy mezőgazdasági területek újonnani ki-
alakításáért vizes élőhelyeket, gyep- és erdő-
foltokat számoljanak fel, ezért a termesztők 
különböző műtrágyák használatával próbálják 
visszaállítani és növelni a talaj termőrétegének 
hatékonyságát. A gazdálkodók többnyire kémi-
ai növényvédő szerekkel igyekeznek fellépni a 
kártevőkkel és kórokozókkal szemben, ami 
részben vagy teljes egészében megváltoztatja 
az adott művelési terület és a környezetében 
fekvő élőhelyek ökoszisztémáját (Krenhardt és 
Móczár 2015).

Az illóolajokban rejlő lehetőségekre töb-
ben is felhívják a figyelmet (Exadaktylou és 
Thomidis 2010, Gong és mtsai. 2011). Jobling 
(2000) pedig megállapította, hogy a különböző 
növények illóolajai antifungális tulajdonságok-
kal rendelkeznek, és a bennük található össze-
tevők egymás hatását felerősítve, szinergista 
tulajdonságokkal bírnak. A másodlagos 
anyag cseretermékek egyik nagy csoportját a 
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terpenoidok alkotják, melyek a növényi illóola-
jok és gyanták építőkövei. Az illóolajok álta-
lában több különböző terpenoid komponensből 
tevődnek össze, és fizikai, kémiai, valamint 
biológiai hatékonyságukat az egyes terpenoid 
vegyületek aktuális összetétele és azok meny-
nyisége határozza meg (Krenhardt és Móczár 
2015). Az illóolajokat felépítő terpenoid kom-
ponensek változatosságából adódóan eltérő 
hatékonysággal képesek a növénypatogén 
kórokozók sejtmembránjának roncsolására a 
sejthártya strukturális és funkcionális tulaj-
donságainak megváltoztatásával. Ez az eltérő 
hatékonyság az egyes terpenoid komponensek 
eltérő molekulaméretéből, szerkezetéből és a 
funkciós csoportjaik tulajdonságaiból adódik 
(Burt 2004, Móczár és Markó 2015). 

Az illóolajok használata minden pozitív 
tulajdonságuk ellenére még nem terjedt el szé-
les körben, melynek egyik oka, hogy a kár-
tevőkkel és kórokozókkal szemben kifejtett 
hatásukat elsősorban kontrollált, laboratóriumi 
kísérletekben állapították meg. A laboratóriu-
mi megfigyelések azonban elengedhetetlenek a 
szabadföldi kísérletekhez.

Anyag és módszer

A növényi minták gyűjtése és tárolása

A rózsarozsda, és a diplokarponos levélfol-
tosság tüneteit mutató leveleket Leányváron és 
a margitszigeti Rózsakertben (Budapest) gyűj-
töttük. A mintákat egyedi azonosítóval ellátott 
papírzacskóba helyeztük, majd a MATE Budai 
Campus, Növényvédelmi Intézet, Növénykór-
tani Tanszékének laboratóriumába szállítottuk. 
A mintákat általában azonnal vizsgáltuk, vagy 
1 napon át hűtőszekrényben (4 °C- on) tároltuk.

Az illóolajok

Az illóolajokkal végzett kísérletek-
hez az AROMAX Zrt. által forgalmazott 
fahéj (Aetheroleum cinnamomi), kakukk-
fű (Atheroleum thymi) és édesnarancs 
(Aetheroleum auranti dulcis) illóolajokat hasz-
náltunk fel.

A Diplocarpon rosae izolálása és fenntartása 
táptalajon

A kórokozót lamináris fülkében, steril kö-
rül mények között izoláltuk. A fertőzött leve-
lekről konídiumokat emeltünk le steril lán-
dzsatű segítségével, melyet steril vízbe mosva 
konídium-szuszpenziót készítettünk, majd 
PDA táptalajon szélesztettük. A Petri-csészé-
ket 24 °C-on, sötétben inkubáltuk. Két nap 
elteltével a tenyészeteket megvizsgáltuk és a 
növekedésnek indult kolóniákból néhányat ste-
ril PDA lemezekre helyezve egykonídiumos 
tenyészeteket hoztunk létre. Az így átoltott 
egykonídiumos tenyészeteket szintén 24 °C-on 
tartva, sötétben inkubáltuk addig, amíg a kór-
okozó micéliuma teljesen be nem nőtte a Pet-
ri-csészét. A tenyészeteket 4 hetente átoltottuk 
úgy, hogy a benőtt tenyészetek széléből 7 mm-
es dugófúróval micélium korongokat helyez-
tünk steril táptalajra

Az illóolajok hatásának vizsgálata 
a Diplocarpon rosae micéliumának 
növekedésére

A hatásvizsgálatok során az illóolajokat 
három koncentrációban vizsgáltuk (1%, 0,1% 
és 0,01%). A vizsgálatokat mérgezett agarlemez 
módszerrel végeztük: az illóolajokat előre elké-
szített, steril, kézmeleg PDA táptalajhoz kever-
tük. Először kimértük a kézmeleg PDA táptalajt, 
melyhez hozzáadtuk az adott koncentrációnak 
megfelelő mennyiségű illóolajat. Az illóolajok 
vizes közegben történő diszpergálásának elő-
segítésére Tween-20 detergenst is adtunk hoz-
zá. Az így előkészített mérgezett táptalajt Pet-
ri-csészékbe öntöttük. A megszilárdult táptalaj 
közepére helyeztük a kórokozó növekvő, tiszta 
tenyészetének széléből származó, micéliummal 
átszőtt 7mm-es táptalajkorongot. Kontrollként 
illóolajat nem tartalmazó PDA lemezeket hasz-
náltunk. A vizsgálatokat 5 ismétlésben végez-
tük, a Petri-csészéket 24 °C-on inkubáltuk. 
Az eredményeket akkor értékeltük, amikor a 
kontroll tenyészet a Petri-csészéket benőtte. 
Ekkor a telepeket két egymással derékszö-
get bezáró átmérő mentén megmértük. Ered-
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ményeinket Excel táblázatban 
összesítettük, majd a különböző 
illóolajok micélium növekedés-
re gyakorolt hatását a kontroll 
tenyészetek növekedéséhez 
viszonyítottuk.

Az illóolajok hatásának 
vizsgálata a rózsarozsdával 
fertőzött leveleken

Az illóolajok hatékony-
ságát vizsgáltuk mindhárom 
koncentrációban (1%, 0,1% és 
0,01%) a rózsarozsda kóroko-
zója által megbetegített leveleken, melyeken a 
gomba uredo telepei már kifejlődtek. A vizs-
gálat során a fertőzött leveleket az illóolaj tar-
talmú szuszpenzióba merítettük, majd nedves 
kamrába helyeztük. Mind a három koncent-
ráció esetén 5 ismétlést végeztünk. Az ered-
ményeket illóolajtól és detergenstől mentes, 
ill. csak Tween-20 nedvesítőszert tartalmazó 
kontrollhoz hasonlítottuk. A nedves kamrá-
kat természetes fényben, szobahőmérsékleten 
inkubáltuk. A vizsgálat célja az volt, hogy 
felmérjük az illóolajok beteg növényi részek-
re gyakorolt esetleges fitotoxikus hatását. 
A kísérletet 24 és 96 óra elteltével értékeltük: 
a levéllemezen keletkező nekrózist %-ban 
becsültük meg a levéllemezhez képest. Ered-
ményeinket Excel táblázatban összesítettük, 
majd a különböző illóolajok hatását a kontroll-
hoz viszonyítottuk.

Eredmények

A Diplocarpon rosae morfológiai  
és tenyészbélyegei

A Diplocarpon rosae által fertőzött levele-
ken a kísérő tünetek jól láthatók, a főtünet, az 
acervulusz azonban csak mikroszkóp segítsé-
gével figyelhető meg. Az acervuluszokban kép-
ződő halhólyag alakú konídiumok két sejtűek, 
faluk vékony, felületük sima, bennük olajcsep-
peket is megfigyeltünk. A konídiumok méretét 
az 1. táblázatban összesítettük.

A konídiumok általában 48 órán belül csí-
rázásnak indultak. A tenyészetek szabályos kör 
alakúak voltak, felszínük és növekvő szélük 
fehér színű volt. Közepük és szélük egysége-
sen lazább légmicéliumból állt (1. ábra). A te-
nyészet fonáki része minden esetben egységes, 
halvány rózsaszín volt. A tenyészetek gyorsan 
növekedtek, átlagosan 7,57 mm-t 24 óra alatt. 

1. ábra. A kórokozó tiszta tenyészete PDA táptalajon 
(Fotó: Král, 2020)

Az illóolajok in vitro hatása a Diplocarpon 
rosae micéliumának növekedésére

Az egyes illóolajok eltérő koncentrációi 
eltéréseket mutattak a micélium növekedésre 
gyakorolt hatásuk szempontjából. Az tenyésze-
tek átlagos napi növekedését a mérgezett agar 
lemezeken a 2. táblázatban foglaltuk össze.

1. táblázat

 A Diplocarpon rosae konídiumainak dimeziói

Izolá- 
tumok

Hosszúság (µm) Szélesség (µm)
Mini-
mum Átlag Szó- 

rás
Maxi-
mum

Mini-
mum Átlag Szó-

rás
Maxi-
mum

D1 16,80 18,53 1,04 20,30 4,86 5,67 0,60 6,84

D2 16,50 20,15 2,12 22,20 3,35 5,06 1,09 6,12

D3 17,10 18,06 0,78 18,70 5,74 6,30 0,90 7,66

D4 17,30 19,94 1,74 23,40 5,26 6,34 0,86 7,91

D5 16,60 19,48 2,01 22,50 4,27 5,61 0,85 6,64

D6 18,60 20,52 1,38 23,60 4,41 5,83 0,77 7,47
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2. táblázat

Diplocarpon rosae tenyészetek átlagos napi 
növekedése mérgezett agarelemezeken

Illóolaj neve Koncentráció Átlagos napi  
növekedés

Fahéj
1% 0 mm/nap
0,1% 3,85 mm/nap
0,01% 7,11 mm/nap

Narancs
1% 1,84 mm/nap
0,1% 3,67 mm/nap
0,01% 5,97 mm/nap

Kakukkfű
1% 0 mm/nap
0,1% 0,84 mm/nap
0,01% 5,32 mm/nap

A fahéj illóolaj 1%-os töménységben alkal-
mazva teljesen gátolta a micélium növeke-
dését. A 0,01%-os koncentráció pedig csak 
enyhe gátló hatást eredményezett a mérgezett 
agarlemezen (2. ábra).

Az édesnarancs illóolaj 1%-os koncentrá-
cióban nem okozott teljes gátlást, a tenyészet 
átlagosan 1,84 mm növekedést mutatott 24 óra 
alatt, viszont jelentős mértékben csökkentette 
a micélium növekedését. A 0,1%-os koncent-
ráció esetén a fahéj 0,1%-os koncentrációjához 
hasonló gátlást figyeltünk meg. A 0,01%-os 
töménység nem csökkentette jelentős mérték-
ben a növekedést a negatív kontrollhoz viszo-
nyítva, de hatásosabbnak bizonyult a fahéj olaj 
azonos koncentrációjánál (2. ábra).

A kakukkfű illóolaj 1%-os töménység-
ben alkalmazva teljes gátlást eredményezett 
a kórokozó micéliumnövekedésére. A 0,1%-
os koncentráció esetén jelentős gátló hatást 
figyeltünk meg a mérgezett agarlemezen.  
A kakukkfű illóolaj 0,01%-os töménységben 
is igen hatásosnak bizonyult, ez gátolta leg-
inkább az izolátumok növekedését a három-
féle illóolaj 0,01%-os koncentrációja közül 
(2. ábra).

Az illóolajok hatása a Phragmidium 
mucronatum által fertőzött levelekre

Az 1%-os koncentrációjú fahéj emul-
zió a kezelést követő 24 órán belül a levelek 
100%-os elhalását okozta, az illóolaj kon-
centráció csökkenésével a nekrózis mértéke, 
így a fitotoxicitás mértéke is csökkent (3., 4., 
5. ábra). A 0,1%-os fahéj illóolaj emulzióval 
kezelt leveleket összehasonlítottuk a kakukkfű 
és az édesnarancs illóolaj ugyanezen koncent-
rációjával. A kakukkfű illóolaj hatása a fahéj 
1%-os koncentrációjú emulziójához volt hason-
ló, ugyanis a kezelést követő 24 órán belül 
szinte 100%-os nekrózist okozott a leveleken. 
A narancs illóolaja nem okozott jelentős elha-
lást (3., 4., 5. ábra).

Eredmények megvitatása, következtetések

A Diplocarpon rosae konídiumainak morfo-
lógiai tulajdonságai és méretei (átlagosan 19,45 

µm – 5,8 µm) megegyeztek a 
vonatko zó szakirodalmi adatok-
kal. Legnagyobb ha  son lóságot 
Yasin és munkatársai (2016) 
által megfigyeltekkel mutatták. 
A kórokozó te nyészbélyegei és 
színbeli elváltozásai PDA tápta-
lajon megegyeznek Mihaescu és 
Din (2019) által feljegyzettekkel. 
A kórokozó növekedési üteme is 
megfelelt a nemzetközi megfi-
gyeléseknek.

A Diplocarpon rosae mi - 
céliumnövekedését a kakukk-
fű illóolaja gátolta leghatéko-

2. ábra. Különböző illóolajok és koncentrációk hatása a Diplocarpon 
rosae micéliumának nekeövdésére
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nyabban, mint ahogy ezt más 
kórokozók esetén nemzetközi 
kutatások is bizonyították (Chao 
és mtsai. 2000, Sokovic és mtsai. 
2009, Jeliazkova és mtsai. 2012, 
Hochbaum, 2018). A kakukk-
fű illóolaj 1%-os töménységben 
teljesen meggátolta a micélium 
növekedését, 0,01%-os koncent-
rációban pedig jelentős mér-
tékben lassította a kórokozó 
fejlődését (Jeliazkova és mtsai. 
2012, Hochbaum 2018). A fahéj 
illóolajjal történő kezelés ered-
ménye többnyire összhangban 
volt a korábbi tanulmányok-
ban összefoglalt tapasztalatok-
kal (Mairel 2016, Hochbaum 
2018). Az 1%-os töménység-
ben alkalmazott illóolaj a 
micéliumnövekedés teljes gát-
lását eredményezte (Hochbaum 
2018). A 0,01%-os koncentráció 
már nem bizonyult hatékony-
nak. Az édesnarancs illóolaj az 
1%-os töménységben ugyan nem 
eredményezett teljesen gátlást a 
micélium növekedésére, viszont 
a 0,01%-os koncentrációban 
is igen hatásosnak bizonyult. 
Nem gátolta a micélium növe-
kedését olyan mértékben, mint a 
kakukkfű illóolaj 0,01%-os kon-
centrációja (Sokovic és mtsai. 
2009), de a fahéjnál jobb hatással 
bírt (Mairel 2016). 

A Phragmidium mucrona-
tum mal fertőzött levelekkel 
végzett vizsgálat során a fahéj-, 
édesnarancs- és a kakukkfű 
illóolaj 1%, 0,1% és 0,01%-os 
koncentrációjával dolgoztunk. 
A kakukkfű illóolaja rövid 
időn belül súlyos fitotoxicitást 
eredményezett, mint ahogy ezt 
Vokou és munkatársai (2003) is 
megfigyelték. A kakukkfű 0,1%-
is koncentrációja is súlyos nekró-

3. ábra. Fahéj illóolajjal kezelt levelek a kontrollhoz viszonyítva  
(Fotó: Král, 2019)

4. ábra. Kakukkfű illóolajjal kezelt levelek a kontrollhoz viszonyítva 
(Fotó: Král, 2019)

5. ábra. Narancs illóolajjal kezelt levelek a kontrollhoz viszonyítva  
(Fotó: Král, 2019)
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zist okozott néhány nappal a kezelést követően. 
A 0,01%-os koncentráció esetén 96 óra eltelté-
vel is csak elvétve jelentkeztek a nekrotikus fol-
tok (Pinto és mtsai. 2006, Muthusamy és mtsai. 
2007). Az ismertetett irodalmi adatok alapján, 
a fitotoxicitás szempontjából nézve a narancs 
illóolaja biztonságosan használható növényvé-
delmi célra, ugyanis az 1%-os koncentrációban 
kijuttatva is csak 96 óra múlva okozott elvétve 
a tünetek (Mairel, 2016). A fahéj illóolaj 1%-os 
töménységben, a kakukkfű illóolajához hason-
ló nekrózist idézett elő (Hochbaum, 2018). 
Azonban az 1%-os narancs illóolajhoz hasonló-
an csak 0,1%-os töménységben és 96 óra eltel-
tével kezdtek el megjelenni a nekrotikus foltok. 
A fahéj 0,01%-os töménységben is a narancs 
illóolajhoz mutatott hasonlóságot. Míg a fahéj 
0,01%-os koncentrációban 96 óra elteltével már 
nekrotikus tüneteket eredményezett, addig a 
narancs az ehhez hasonló időtartam alatt meg-
jelenő tüneteket csak az 0,1%-os koncentráció 
esetén okozta.

A kapott eredmények alapján úgy gondol-
juk, hogy a kakukkfű mutatja a legnagyobb 
gátló hatást a vizsgált kórokozókkal szemben, 
ugyanis szinte minden koncentráció erősebb 
gátlást mutatott, mint a fahéj vagy a narancs 
azonos koncentrációi. Fitotoxicitási szempont-
ból azonban a narancs illóolaj 0,1% és 0,01%-os 
koncentrációban bizonyult a leghatásosabbnak 
mind a két vizsgált kórokozó esetében.

Korábbi vizsgálatok adataira támaszkodva 
javasolható még a szegfűszeg, illetve a men-
ta illóolajának növényvédelmi célú tesztelése 
is (Chao és mtsai. 2000, Soliman és Badeaa, 
2002, Sokovic és mtsai. 2009, Jeliazkova és 
mtsai. 2012, Lucas és mtsai. 2012). Az illóola-
jok hatékonyságát a sikeres laboratóriumi vizs-
gálatok után, kis parcellás körülmények közötti 
is érdemes tesztelni, ugyanis szabadföldön szá-
mos egyéb tényező befolyásolhatja az illóola-
jok hatékonyságát (Móczár és Markó 2015).
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POSSIBILITIES IN APPLICATION OF ESSENTIAL OILS FOR PLANT PROTECTION  
IN ROSEHIP 

B.V. Král, Á. Koczor and A. Tóth

Hungarian University of Agriculture and Life Sciences, Institute of Plant Protection, Department of Plant Pathology
E-mail: kralboglarkavirag@gmail.com

Rosehip pseudo-fruit has a wide range of application in both the pharmaceutical and food 
industries. However, the yield is usually not high enough for the food industry, so it is mainly used 
by the medical industry. Rosa canina is a native species found in many areas of nature. Due to its 
morphological characteristics, its pseudo-fruits are not easily collected and therefore its cultivation 
is rarely practiced. For its medical application it is desirable to have a balanced and predictable 
yield and a high quality, pathogen-free fruit. For those who are interested in its cultivation, it is 
advisable to cultivate the plant in organic management, but it should be borne in mind that Rosa 
canina is known to be infected by a number of pathogens. We have tested the efficacy of certain 
essential oils against Diplocarpon rosae and performed phytotoxicity tests on leaves infected with 
Phragmidium mucronatum at the Department of Plant Pathology, Institute of Plant Protection, 
MATE. For Diplocarpon rosae, a 1% concentration of thyme and cinnamon on poisoned agar plates 
resulted complete inhibition. The degree of phytotoxicity on Phragmidium mucronatum-infected 
leaves was recorded after 24 and 96 h: orange oil caused the least necroticity on leaves.

Keywords: rosehip, Phragmidium, Diplocarpon, phytotoxicity
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Az erdőgazdálkodás szempontjából rend-
kívül fontos fafajunk a fehér akác (Robinia 
pseudoacacia), természetvédelmi szempontból 
azonban idegenhonos, inváziós fafajnak minő-
sül, és mint ilyen, a természetes állománytípu-
sú erdőkre nézve veszélyt jelenthet. Agresszív 
terjedése révén  a természetes állományok fafa-
jait kiszorítja, és spontán térfoglalása az ősho-
nos fajok területét csökkentheti. E mellett a ter-
mőhely-átalakító képessége jelentős, mivel az 
akác gyökerein élő nitrogénkötő baktériumok-
kal (Rhizobium fajok) a talaj nitrogéntartalmát 
erőteljesen megnöveli, így számos nitrogén-
kedvelő, de az eredeti erdei társulásban nem 
előforduló fajnak enged teret. Ez által nem csak 
a fás szárúak fajösszetételét változtatja meg, 
hanem a lágyszárúakét is kedvezőtlen irányba 
befolyásolja (Szmorad et al. 2018). Ugyanakkor 
meg kell jegyezni, hogy erdészeti szempontból 
éppen a nitrogénmegkötő képességét kihasz-
nálva alkalmazzák az akácot gyengébb termő-

helyeken, általában szürkenyárral elegyesen 
ültetve (Rédei 2003).

A természetvédelmi területeken, az aktu-
ális irányelvek szerint minimalizálni kell az 
idegenhonos fajok, így az akác jelenléti arányát 
is (Magyar Közlöny 2016).  A csökkentés le-
hetőségeit tekintve a mechanikai irtás illetve 
a vegyszeres kezelések jöhetnek szóba. A me-
chanikai megoldások (kaszálás, nyírás, kihú-
zás, legeltetés stb.) sok esetben nem igazán 
hatékony és csak rövidtávra, egy-egy rövidebb 
időszakra nyújt megoldást, ráadásul rendkívül 
munka és költségigényes. Éppen ezért a kémiai 
beavatkozásoknak egyre nagyobb a jelentősé-
ge a védett területeken is. A természetvédelmi 
területeken vegyszerekkel végzett invazív fa-
jok visszaszorítására alkalmazott kezelések az 
erdészeti gyomirtás tapasztalatain alapulnak. 
Ugyanakkor a védett területeken új alkalma-
zástechnikai eljárásokat, ökotoxikológiai prio-
ritásokat szem előtt tartó hatóanyag választást, 

TECHNOLÓGIA AJÁNLATOK

VEGYSZERES KEZELÉSI KÍSÉRLETEK A FEHÉR AKÁC  
(ROBINIA PSEUDOACACIA) ÚJULAT VISSZASZORÍTÁSÁRA  
AZ ERDÉSZETI GYAKORLATBAN
Koltay András1, Szidonya István2 és Tarr Bence3

1SOE Erdészeti Tudományos Intézet, Erdővédelmi Osztály, 3232 Mátrafüred, Hegyalja u. 18. 
2SM Consulting Kft. 7700 Mohács, Bérkocsi u. 21/A
3Növényorvos  
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Természetvédelmi területeken jelentős problémát jelent az akác (Robinia pseudoacacia) spon-
tán terjedése magról és gyökérsarjakról egyaránt. A jelenlegi szabályozás lehetővé teszi az invazív 
fajok vegyszeres visszaszorítását. Mivel a felhasználható hatóanyagok és készítmények köre folya-
matosan változik, a technológiai eljárásokat is folyamatosan fejleszteni szükséges. Ez vezetett 
minket arra, hogy egy szabadföldi kísérlet során, az erdészeti gyakorlatban korábban még nem 
alkalmazott két herbiciddel, valamint egy már engedélyezett, és kipróbált szerrel, akác sarjak visz-
szaszorításának lehetőségeit, hatékonyságát és költségeit vizsgáljuk.

Kulcsszavak: akác, vegyszeres gyomirtás, herbicidek, invazív fafajok irtása
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valamint integrált, a természetes szukcessziós 
folyamatokat messzemenően figyelembe vevő 
technológiai kivitelezést szükséges alkalmazni 
(Szidonya et al. 2004). Mivel a felhasználható 
hatóanyagok és vegyszerek köre folyamato-
san változik, a technológiai eljárásokat is fo-
lyamatosan fejleszteni szükséges. Ez vezetett 
minket, amikor egy szabadföldi kísérlet során 
kettő, az erdészeti gyakorlatban korábban még 
nem alkalmazott és engedélyezett herbiciddel, 
valamint egy már engedélyezett gyomirtó szer-
rel, akác sarjak visszaszorításának lehetőségét 
vizsgáltuk. (A kísérletbe bevont herbicidek en-
gedélyokirattól eltérő alkalmazása, eseti enge-
délyeztetési eljárást igényelt.) 

Anyag és módszer

A kísérlet első lépéseként a hazai forga-
lomban lévő számos gyomirtó szer közül ki-
választottunk hármat, amelyek megítélésünk 
szerint hatóanyaguk, hatásmechanizmusuk és 
a gyomirtásban szélesebb felhasználási terüle-
tük alapján alkalmasak lehetnek az akác sar-
jak visszaszorítására, de az akáccal szembeni 
hatékonyságukra nézve nincsenek megbízható 
adatok. Vizsgálataink során arra kerestük a vá-
laszt, hogy melyik szer a leghatékonyabb és a 
költségeket tekintve is optimális az akác sarjak 
irtása esetén (1. táblázat). A kezelésekhez az 
alábbi három gyomirtó szert választottuk.

TALTOS N 450 WG
A készítmény felszívódó, gyomirtó szer, 

vízben diszpergálható granulátum, hatóanya ga 

300 g/kg aminopiralid és 150 g/kg floraszulam. 
Vízi szervezetekre kifejezetten veszélyes, 
méhveszélyesség és tűzveszélyességi besorolás 
szempontjából nem jelölésköteles. A szer mun-
kaegészségügyi várakozási ideje 0 nap, élelme-
zés-egészségügyi várakozási ideje előírás sze-
rinti felhasználás esetén nincs. A Taltost 2009 
óta forgalmazzák, 33 grammos és 0,5 kg-os ki-
szerelésben, II. forgalmi kategóriájú, így a ki-
sebb gazdaboltokban is kapható. Ez egy kettős 
hatásmódú gyomirtó, amelynek hatásspektru-
ma szélesebb, hatáskifejtése gyorsabb az átlag-
nál és az évelő gyomok (pl.: mezei acat) ellen 
hatékonyabb, mint a csak tisztán szulfonil-urea 
hatóanyagot tartalmazó termékeké. Az enge-
délyokirat szerint mezőgazdaságban minden 
gabonafélében biztonságosan használható 
(NEBIH 2018). (A kézirat lezárásának évében 
a szer hazai forgalmazását sajnos megszüntet-
ték, holott a NÉBIH által kiadott forgalomba 
hozatali engedélye 2024. december 31-ig érvé-
nyes. Ezért a gazdaságossági számításokhoz 
szükséges árkalkulációt csak a korábbi ada-
tokkal tudtuk elkészíteni.)

LONTREL 600 SL
Gyomirtó permetező szer, folyékony víz-

oldható koncentrátum (SL), hatóanyaga 600 
g/l klopiralid. Felhasználható kalászosok, ku-
korica (takarmány, csemege), repce, olajretek, 
len és cukorrépa posztemergens gyomirtására. 
A készítmény egy élénksárga színű szagtalan 
folyadék. Vízi szervezetek, méhveszélyesség és 
tűzveszélyességi besorolás szempontjából nem 
jelölésköteles. Élelmezés-egészségügyi vára-
kozási ideje őszi káposztarepce, len és olajre-

1. táblázat

A kísérletben vizsgált gyomirtó szerek, hatóanyagok, dózisok 

Készítmény LONTREL 600 SL TALTOS N 450 WG MEZZO
Hatóanyag Klopiralid aminopiralid+ floraszulam metszulfuron-metil
Alkalmazott dózis 0,4 l/ha 66 g/ha 80 g/ha
Felhasznált gyomirtó szer 
mennyisége 1 l vízhez 6,6 ml 1,1 g 1,33 g

Adalékanyag (Nonit)  
mennyisége 1 l vízhez 0,25 ml 0,25 ml 0,25 ml

Table 1. Herbicides, active substances, doses used in the trial
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tek kultúrákban előírás szerinti felhasználás 
esetén nincs, cukorrépa, kukorica és kalászos 
kultúrákban 70 nap. Egy és öt literes kiszere-
lésben kapható, I. forgalmi kategóriájú gyom-
irtó szer (NEBIH 2016). A készítmény 300 g/l 
hatóanyag-tartalmú elődje (Lontrel 300) régóta 
széleskörűen használt szer az erdészeti gyakor-
latban, így ezért esett a választás erre a szerre.

MEZZO
A készítmény egy vízben diszpergálható 

granulátum, hatóanyaga 200 g/kg metszul-
furon-metil.

I. forgalmi kategóriájú. Felhasználható őszi 
búza, őszi árpa tavaszi posztemergens gyom-
irtására, magról kelő kétszikű gyomok ellen, 
valamint glifozát hatóanyagú készítménnyel 
kombinációban vasúti pályatestek totális gyom-
irtására. E mellett bálványfa sarjak irtására is 
használják. Vízi szervezetekre kifejezetten ve-
szélyes, méhveszélyesség és tűzveszélyességi 
besorolás szempontjából nem jelölésköteles. 
Élelmezés-egészségügyi várakozási ideje elő-
írás szerinti felhasználás esetén nincs (NEBIH 
2017).

A fenti gyomirtó szereket egy kisparcellás 
kísérletben vizsgáltuk, melyhez a parcellákat 
az Ipoly Erdő Zrt. Salgótarjáni Erdészetének 
területén, a Salgótarján 41 E erdőrészletben 
jelöltük ki. Az erdőrészlet teljes területe 4,92 

hektár, elsődleges rendeltetése faanyagterme-
lés, tengerszint feletti magassága 250–300 mé-
ter közt változik. Déli kitettségű domboldal, 
lejtése 10–15°, a faállomány lombkorona záró-
dása 65%. Természetesség szerint származék 
erdő, nem védett terület, a gazdálkodás nem 
korlátozott. A kísérlet beállítását megelőző-
en az állomány bontóvágáson esett keresztül. 
A faállomány az üzemtervi adatok szerint 
100% arányban csertölgy, aminek átlagélet-
kora 76 év, átlagmagassága 18 méter, átlagát-
mérője 24 centiméter. A korábbi üzemtervezés 
óta a területen megjelent az akác, gyertyán, 
kocsánytalan tölgy, mezei juhar és a molyhos 
tölgy újulat is. Az üzemtervi leírások szerint a 
cserjeszintben spontán megjelenő akác vissza-
szorítandó. 

A kísérletet 2020 tavaszán állítottuk be, 
melynek során a fentiekben bemutatott három 
gyomirtó szert alkalmaztuk a parcellákban 
megjelenő akácsarjak visszaszorítására. Mivel 
a fehér akác egy fás szárú növény, ezért mind-
három szerből némileg nagyobb dózist alkal-
maztunk, mint a mezőgazdasági kultúrákban 
lágyszárú növények esetén javasolt. A kezelé-
seket kétszeres ismétlésben, három különböző 
fenofázisban állítottuk be. Valamennyi keze-
lési változat esetében 1–1 kontroll parcellát is 
kijelöltünk, így összesen 22 db parcellát von-
tunk be a kísérletekbe. A parcellák kijelölésére 

május 17-én került sor, amikor 
már jól láthatóan megjelentek az 
akác sarjak és magoncok. Alap-
vető kritérium volt, hogy minden 
parcellában legalább 5 akác sarj 
legyen. Ennek megfelelően a par-
cellák nem egyenletesen, hanem 
az akác sarjak számának függvé-
nyében lettek elhelyezve az er-
dőrészletben. A parcellák mérete 
5×5 m, de két parcella között mi-
nimum 1 m távolságot tartottunk 
(1. ábra).

A kezeléseket három külön-
böző időpontban hajtottuk vég-
re. Az első kezelést június 3-án, 
a második kezelést július 27-én, 
míg a harmadik és egyben utol-

1. ábra: Parcellák elrendezésének felülnézeti képe 
Figure 1. Top view of plots layout
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só kezelésre szeptember 18-án 
került sor. A kezelések során cél-
zott, egyedi permetezést alkal-
maztunk, melynek során a par-
cellákban lévő valamennyi akác 
egyed teljes levélfelületét leper-
meteztük. Az akác sarjak mellett 
néhány más növényfajt is kezel-
tünk (cser, gyertyán, mezei juhar, 
vadrózsa, szeder, vadkörte, szö-
szös ökörfarkkóró), amennyiben 
jelen voltak az adott parcellában.  
Ezeken a növényeken azzal a cél-
lal végeztük a permetezést, hogy 
megállapítsuk érzékenységüket a 
gyomirtó szerekkel szemben.

A kezelésekhez egy 1,5 lite-
res, szórófejes kézi permetezőt 
használtunk. A permetezések fo-
lyamán a kezelt növények mellé 
jelölő festékkel jelzett pálcákat 
helyeztünk ki, hogy a későbbi felvételezések 
során könnyebben azonosíthatók legyenek ezek 
a növények.

A permetezések eredményességének vizs-
gálatára a kezelésektől számított 10. és 20. 
napon került sor. A hatásvizsgálatok kiérté-
keléséhez egy 5 fokozatú skálát alkalmaztunk 
(2. táblázat).

Mivel az akác köztudottan erős sarjadzási 
képességgel bír, a kezeléseket követően októ-
ber végén megvizsgáltuk az újrasarjadást vala-
mennyi parcellában. Ezt szintén egy 5 fokozatú 
skála szerint értékeltük (3. ábra).

A kísérlet adatainak statisztikai kiérté-
kelése varianciaanalízissel történt, amelyhez 
a második, azaz későbbi, 20 napos adatokat 
használtuk. A vegyszerek átlagos hatását 
a hatásvizsgálatok során alkalmazott skála 
adatainak átlagolásával számoltuk (3. táb lá-
zat).

3. táblázat

Az újrasarjadzás vizsgálata során  
alkalmazott skála

0 nincs

1 gyenge

2 közepes

3 erős

4 nagyon erős

Table 3. 0 to 4 scale used for the assesment  
the regrowth

2. táblázat 

A hatásvizsgálat értékeléséhez alkalmazott 5 
fokozatú skála 

0 nincs Nincs látható károsodás, az egész 
növény ép, zöld

1 gyenge  A levelek és a hajtások zöldek, de 
enyhén deformáltak

2 közepes
 A levelek és a hajtások 
elszíneződtek, sárgulnak, 
deformáltak az egész növényen

3 erős
 A levelek elszáradtak, elhaltak, de 
még a növényen vannak, a hajtás 
még él

4 nagyon 
erős

 Az egész növény elhalt, elszáradt, 
nincs levél a hajtáson

Table 2. 0 to 4 scale used to evaluate the weed 
control

2. ábra: Az I. júniusi kezelés hatása a kezelést követő 20. napon  
az akác sarjakra (%)
Figure 2. Effect of June I. treatment on Black locust shoots on day  
20 after treatment (%)
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Eredmények

Első, júniusi kezelés eredményei

A június 3-i első kezelést 
követő 20. napon végzett vizs-
gálatok eredményei szerint a 
gyomirtó szerek hatékonysága 
közt statisztikailag nem volt je-
lentős különbség (p-érték = 0,3) 
(2. ábra).

Ugyanakkor amennyiben az 
alkalmazott szerek hatásának át-
lagát nézzük, akkor már látható, 
hogy a legintenzívebb hatást a 
Taltos és a Lontrel mutatott, míg 
a Mezzo hatékonysága ezeknél 
némileg kisebb volt (3. ábra).

A kezelések során az akácon 
kívül cser, gyertyán, vadrózsa, 
mezei juhar, szeder, vadkörte, szö-
szös ökörfarkkóró egyedeket is 
permeteztünk, vizsgálva ezek érzékenységét a 
vegyszerekkel szemben. Az értékelések során azt 
tapasztaltuk, hogy a három készítmény közül a 
Mezzo bár nem pusztította el a növényeket, de ki-
sebb mértékű deformációt okozott, ami azonban 
a további fejlődésükre nem volt negatív hatással. 
A másik két szer csak alig észrevehető deformáló 
hatással bírt a növényekre. 

Az október 23-án végzett sarjadási vizs-
gálatok azt mutatták, hogy a júniusi kezelé-
sek eredményeként, mindhárom szer legalább 
70%-os biztonsággal meggátolta az újrasarja-
dást az akácok esetében.

 
Második, júliusi kezelés eredményei

A második kezelést július 
27-én végeztük, melynek 20 
napos kiértékelését augusztus 
16-án. Az eredmények azt mu-
tatták, hogy a júliusi kezelé-
sek esetében már szignifikáns 
különbség adódott az egyes 
szerek hatékonysága között. 
A Lontrel (p-érték <0,001) és 
a Taltos (p-érték= 0,012) haté-
konysága statisztikailag szig-
nifikánsan jobb volt, mint a 
Mezzoé. Ugyanakkor a Lontrel 
és a Taltos hatékonysága között 
nem találtunk szignifikáns kü-
lönbséget, mindkettő közel egy-
formán hatékonynak bizonyult 
(4. ábra).

3. ábra: A gyomirtó szerek hatásának átlaga az akác sarjakra  
az I. kezelést követő 20. napon (Júniusi kezelés) 
Figure 3. Average effect of chemicals on Black locust shoots  
on day 20 after treatment I. (June treatment)

4. ábra: A II. júliusi kezelés hatása a kezelést követő 20. napon  
az akác sarjakra (%)
Figure 4. Effect of July II. treatment on Black locust shoots  
on day 20 after treatment (%)
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Hasonló eredményt mutattak 
az átlagos hatékonysági adatok 
is. E szerint a legkevésbé haté-
konynak a Mezzo bizonyult, míg 
a Táltos és a Lontrel közel azo-
nos hatást mutatott, bár ez utóbbi 
hatékonysága minimálisan, de 
felülmúlta a Taltosét is (5. ábra).

Az egyéb növények érzé-
kenysége tekintetében azt ta-
pasztaltuk, hogy a Mezzo csak 
elhanyagolható hatást gyakorolt 
az egyéb növényekre, fejlődésü-
ket egyáltalán nem vetette visz-
sza. A Taltos bár kezdetben lát-
hatóan deformációkat okozott a 
növényeken, de csak kisebb mér-
tékben vetette vissza azok fej-
lődését. A Lontrel okozta vegy-
szerhatás azonban egyértelműen 
kimutatható volt, igaz mértéke itt 
sem volt erős, mindössze gyen-
ge-közepes.

Az őszi újrasarjadás vizsgá-
latok eredményei szerint a há-
rom gyomirtó szer közül a legha-
tékonyabb készítmény a Lontrel, 
valamint a Taltos. A Mezzo 
gyomirtó szer hatása bizonyult 
a leggyengébbnek, de még ez a 
készítmény is 75%-os arányban 
blokkolta az újrasarjadást.

Harmadik, szeptemberi kezelés 
eredményei

A harmadik kezelést szept-
ember 18-án végeztük, míg a 
20 napos kiértékelést október 
8-án. A Lontrel és a Taltos eb-
ben az esetben is szignifikánsan 
hatékonyabbnak bizonyult a 
Mezzonál (p-érték <0,001). Az 
eredmények egyértelműen igazolták, hogy a 
három gyomirtó szer közül a Lontrel teljesí-
tett a legjobban, amit a Taltos követett. A leg-
kevésbé hatékony készítménynek a Mezzo bi-
zonyult (6. ábra).

Hasonló eredményeket mutatnak az átlagos 
hatékonyságot tekintve is az adatok. Ezek is 
egyértelműen alátámasztják, hogy az akác sar-
jak visszaszorítására a leghatékonyabb készít-
mények a Lontrel és a Taltos, míg a legkevésbé 
hatékony a Mezzo (7. ábra).

5. ábra: A gyomirtó szerek hatásának átlaga az akác sarjakra  
a II. kezelés utáni 20. napon (júliusi kezelés)
Figure 5. Average effect of chemicals on Black locust shoots  
on day 20 after treatment II. (July treatment)

6. ábra: A III. szeptemberi kezelés hatása a kezelést követő 20. napon 
az akác sarjakra (%)
Figure 6. Effect of September III. treatment on Black locust shoots  
on day 20 after treatment (%)
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A kezelések hatása az egyéb növényekre 
nézve többé-kevésbé hasonlóan gyenge volt, 
bár a Mezzo esetében kissé erősebb hatást re-
gisztráltunk.

Következtetések

A vegyszeres kezelések eredményeit ösz-
szefoglalva megállapítható, hogy a kezelések 
idejétől függetlenül az akác sarjak visszaszorí-
tására leghatékonyabb készítménynek a három 
gyomirtó szer közül a Lontrel készítmény bi-
zonyult, de a Taltos is közel azonos eredményt 
hozott. A legkevésbé hatékony szer a Mezzo 
volt. A statisztikai kiértékelések is ezt támaszt-
ják alá, a Mezzo és Lontrel szer hatékonysága 
között szignifikáns különbség mutatkozott 
(p-érték < 0,001), a Lontrel javára. Ugyancsak 
statisztikailag igazolt különbség volt a Mezzo 
és Taltos gyomirtó hatását összevetve, a Taltos 
javára (p-érték < 0,001). A Lontrel és a Taltos 
készítmény hatékonysága között viszont nem 
találtunk szignifikáns különbséget (p-érték = 
0,819), azaz a két gyomirtó szer közel azonos 
hatékonyságú.

A kísérletbe vont vegyszerek egyéb növé-
nyekre gyakorolt hatását tekintve, a három 

kezelés eredményei alapján 
megállapítottuk, hogy a legérzé-
kenyebb a vadrózsa volt mind-
három szerrel szemben, azaz 
minden esetben erős, vagy na-
gyon erős vegyszerhatást muta-
tott. Ezzel szemben a gyertyán 
tűnt a leginkább rezisztensnek 
a vegyszerekkel szemben, mivel 
a felvételezések során nem vagy 
csak igen gyenge károsodás mu-
tatkozott a leveleken.

A különböző időpontban vég-
zett kezelések között hatékony-
ság tekintetében nem tapasztal-
tunk jelentős különbséget, azaz 
a kezeléseket tavasztól nyár vé-
géig hatékonyan lehet végezni. 
A Mezzo esetében mondhatjuk 
el, hogy a júniusban és július-
ban végzett kezelések hatása 

jobb volt, mint a szeptemberi, így a Mezzo al-
kalmazása esetén a nyári kezelés javasolható.

A készítmények hatékonysága mellett a 
gyakorlati alkalmazás szempontjából rendkí-
vül fontos az egyes vegyszerek ára. A költség-
hatékonyságot vizsgálva a 2022. márciusi ada-
tokkal számoltunk (4. táblázat). 

A költségkalkuláció során a gyomirtó sze-
rek nettó árait vettük figyelembe, és nem szá-
moltunk a permetlé kikeveréséhez szükséges 
víz mennyiségének, illetve a literenként fel-
használt 0,25 ml Nonit tapadásfokozó árával, 
melyek mindhárom esetben egyformák voltak. 

Az egy hektár kezeléséhez szükséges szer-
mennyiség árait tekintve a Lontrel alkalmazása 
26 732 Ft-ba, a Taltos 11 000 Ft-ba, a Mezzo 
5568 Ft-ba került (4. táblázat).

A három gyomirtó szer alkalmazásának 
költségeit vizsgálva megállapítható, hogy faj-
lagosan a Mezzo a legolcsóbb, a Taltos hektá-
ronkénti költsége ennek duplája, míg a Lontrel 
a Mezzohoz képest ötszörös, míg a Taltoshoz 
képest több mint kétszeres költséggel alkal-
mazható.

A költségeket és a hatékonysági adatokat 
összevetve megállapítottuk, hogy a Lontrel és 
a Taltos mutatta a legjobb hatékonyságot, míg 

7. ábra: A gyomirtó szerek hatásának átlaga az akác sarjakra  
a III. kezelést követő 20. napon (Szeptemberi kezelés) 
Figure 7. Average effect of chemicals on Black locust shoots  
on day 20 after treatment III. (September treatment)
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a Mezzo ezektől némileg elmaradt. Ugyanak-
kor a költségeket tekintve jelentősen olcsóbb 
készítmény a Mezzo, de a Lontrelhez képest 
a Taltos is kifejezetten költséghatékony. Ezek 
alapján kijelenthető, hogy a költségeket és ha-
tékonyságot tekintve a Taltos javasolható leg-
inkább az akácsarjak visszaszorítására. Mind-
ezek mellett, ha a Taltos továbbra sem lesz a 
hazai kereskedelemben elérhető, abban az 
esetben a Mezzo javasolható helyette, ugyan-
is bár hatékonysága 30–40%-kal kisebb, mint 
a Lontrelé, de az ára csak mintegy ötöde a 
Lontrelének. 

Összefoglalás

Az akác sarjak vegyszeres visszaszorításá-
ra végzett kísérleteink eredményei azt mutat-
ják, hogy a Lontrel és a Taltos egyértelműen 
hatásosabb készítmény az akác sarjak irtására, 
mint a Mezzo. Bár az első, júniusi kezelés so-
rán, a friss hajtások kezelése esetén még nem 
volt statisztikailag kimutatható különbség a 
három szer hatékonysága között, a júliusi és 
szeptemberi kezelés adatainak kiértékelése so-
rán már szignifikánsan elmaradt a Mezzo szer 
hatása a másik két készítményétől. Ugyanakkor 
a Lontrel és a Taltos hatása közt nem volt szig-
nifikáns különbség.

Az újrasarjadási vizsgálatok alapján a 
Lontrel bizonyult a leghatékonyabbnak, mivel 
a Lontrel rendelkezett a legerősebb tartamha-
tással, így ez a szer fogta vissza legeredménye-
sebben az akác újrasarjadását. A Taltossal ke-
zelt parcellákban az újrasarjadzás mértéke csak 
minimálisan volt nagyobb a Lontrel szerrel 
kezelt parcellákénál, míg a Mezzo esetében az 

újrasarjadzás minden esetben nagyobb arányú 
volt a másik két szerrel összehasonlítva.

Az egyéb növényekre gyakorolt hatásvizs-
gálatok azt tükrözik, hogy a Taltos és a Lontrel 
készítmény vetették legkevésbé vissza az egyéb 
növények fejlődését.

Az egyéb tesztelt növények – cser, gyertyán, 
vadrózsa, mezei juhar, szeder, vadkörte, szöszös 
ökörfarkkóró – közül a legérzékenyebb a vad-
rózsa volt mindhárom szerrel szemben, ezért a 
permetezések során ezt a növényfajt érdemes a 
leginkább óvni a permetlétől. A legkevésbé ér-
zékeny növénynek a gyertyán bizonyult.

A készítmények árait tekintve a legol-
csóbb készítmény a Mezzo, aminek körülbe-
lül duplájába kerül a Taltos. A Lontrel alkal-
mazása a Mezzohoz viszonyítva körülbelül 
ötszörös felárat jelent. Végső következtetés-
ként elmondható, hogy a kísérleti növényekre 
gyakorolt hatás alapján a Lontrel és a Taltos 
készítmény volt a legeredményesebb, me-
lyek közül gyakorlati felhasználásra a Taltos 
ajánlható, mivel alkalmazása a leggazdasá-
gosabb. Amennyiben a Taltos továbbra sem 
kerül hazai forgalomba, úgy a kezelésekre 
a Mezzot javasoljuk, melynek hatékonysága 
elmarad ugyan a Lontrelétől, de az ára jóval 
alacsonyabb.
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4. táblázat

A vizsgált gyomirtó szerek ára, az alkalmazott dózisok szerint

Készítmény LONTREL 600 SL TALTOS N 450 WG MEZZO
Alkalmazott dózis 0,4 l/ha 33 g/ha 80 g/ha
Gyomirtó szer ára (Ft/ha – 2020-ban) 27 176 Ft 11 000 Ft 5440 Ft
Gyomirtó szer ára (Ft /ha – 2022-ben) 26 732 Ft *11 000 Ft 5568 Ft

*2022-ben nem forgalmazták a készítményt így a gazdaságossági számításokban a korábbi árat vettük figyelembe.  
 Ez az árváltozások mértékét figyelembe véve nem jelent nagy eltérést.

Table 4. The cost of the herbicides used, according to the doses applied
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CHEMICAL TREATMENT TESTS TO REDUCE REGROWTH OF BLACK LOCUST 
(ROBINIA PSEUDOACACIA) IN THE FORESTRY PRACTICE 
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Spontaneous spread of Black locust (Robinia pseudoacacia) from seed and from suckers is a major 
problem in nature reserves. Current regulations allow for chemical control of invasive species. 
As the ranges of ingredients and herbicides that can be used are constantly changing, technological 
processes also need to be continuously developed. This led us to investigate the possibilities, 
effectiveness, and cost of shoot control to limit Black locust suckers by introducing two previously 
not used herbicides and an already authorized and tested agent. 
 
Keywords: black locust, chemical weed control, herbicides, control of invasive tree species
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F I G Y E L E M !

 • Országos parlagfű helyzetkép (2022.06.02.)  
https://portal.nebih.gov.hu/-/orszagos-parlagfu-helyzetkep-2022-06-02 

 • Helyettesítő hatóanyagok felhasználása a hazai növényvédelemben  
https://portal.nebih.gov.hu/-/helyettesito-hatoanyagok-felhasznalasa-a-hazai-
novenyvedelemben 

 • Méhkímélő technológia alkalmazása gabonafélékben virágzás idején  
https://portal.nebih.gov.hu/-/mehkimelo-technologia-alkalmazasa-gabonafelekben-viragzas-
idejen 

 • Viper szükséghelyzeti engedély szemes- és silócirok kultúrákban  
https://magyarnovenyorvos.hu/viper-szukseghelyzeti-engedely-szemes-es-silocirok-
kulturakban-2022-05-19
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AZ EU-BAN ENGEDÉLYEZETT 
KIS KOCKÁZATÚ ANYAGOK 
ÁTTEKINTÉSE 

Pethő Ágnes 

Corax-Bioner Zrt. 
e-mail:petho.agnes@ corax-bioner.hu

Az Európai Parlament és a Tanács 
1107/2009/EK rendelete a növényvédő szerek 
forgalomba hozataláról (a továbbiakban Ren-
delet) veszélyességük alapján differenciálta az 
uniós hatóanyagokat és kialakította az egysze-
rű anyagok (23. cikk), a kis kockázatú ható-
anyagok (22. cikk) és a helyettesítésre jelölt 
hatóanyagok csoportját (24. cikk), valamint 
megállapította azok jóváhagyási kritériumait. 

Szintén 2009-ben született meg az Európai 
Parlament és a Tanács 2009/128/EK irányelve 
(a továbbiakban Irányelv) a peszticidek fenn-
tartható használatának elérését célzó közös-
ségi fellépés kereteinek meghatározásáról. Az 
irányelv 12. cikkében kiemeli a peszticid hasz-
nálat és a kockázatok csökkentését, továbbá 
előírta a tagállamok számára a nemzeti cse-
lekvési tervek elkészítését. Ennek szellemében 
készült el hazánkban is a Nemzeti Növényvé-
delmi Cselekvési Terv 2012 végén. Az irány-
elv módosítása 2019. május 19-től előírja a 
növényvédő szer hatóanyagokra a harmonizált 
kockázati mutatók (human risk indicator= HRI 
értékek) kiszámítását annak érdekében, hogy a 
növényvédő szer használatból fakadó kocká-
zat változásában mutatkozó tendencia nyomon 
követhetővé váljék. 

A hatóanyagok közül az egyszerű anyagok 
és a kis kockázatú hatóanyagok alkalmazása az 
átlag hatóanyagokhoz viszonyítva jóval kisebb 
kockázattal jár. A helyettesítésre kijelölt ható-
anyagok alkalmazása pedig nagyobb kockáza-
tú, ezért ezek felhasználásának a korlátozására 
törekszenek az EU-ban. Vagyis, ha eleget kívá-
nunk tenni a fenntartható peszticid használat 
irányelvének, akkor a kisebb kockázatú ható-
anyagokat célszerű előnyben részesíteni. Jelen-

leg (2022. 03. 10.) 449 jóváhagyott hatóanyag 
szerepel az uniós listán, ebből 23 egyszerű 
anyag, 34 kis kockázatú, 56 helyettesítésre 
kijelölt. A többi 338 hatóanyag többsége kémiai 
anyag. Ha az eddig használt hatóanyagainkat 
kevésbé kockázatosra kívánjuk cserélni, ahhoz 
érdemes az aktuális hatóanyag kínálatot átbön-
gészni, hogy kiválasszuk a kevésbé kockáza-
tos, de a növényvédelem számára mégis haté-
kony anyagokat:

https://ec.europa.eu/food/plant/
pesticides/eu-pesticides-database/active-
substances/?event=search.as
A Növényvédelem folyóirat 2021. évi júliusi 

számában áttekintést adtunk az egyszerű anya-
gok növényvédelmi használatáról. A Biokul-
túra folyóiratban pedig részletes ismertetésre 
kerül 2021-től az egyes egyszerű anyagok fel-
használásának javaslata a biogazdálkodásban. 
A mostani cikkben a kis kockázatú anyagokról 
lesz szó. 

Kis kockázatú anyagok kritériumai

Míg az egyszerű anyagok fő felhaszná-
lása nem növényvédelmi célzatú, de lehet 
növényvédelmi hatásuk is, – a kis kockázatú 
hatóanyagok már kifejezetten növényvédel-
mi céllal kerülnek felhasználásra. Ezért ezen 
hatóanyagok elbírálása és jóváhagyása a többi 
hatóanyaggal azonos súllyal történik, vagyis 
engedélyeztetésük nem jelent valódi könnyítést 
az átlag hatóanyagokhoz képest. A többi ható-
anyaghoz hasonlóan ezekre is vonatkoznak 
a kizáró kritériumok, azaz egy kis kockázatú 
anyag nem lehet: karcinogén, mutagén, rep-
rodukciót károsító, túlérzékenységet kiváltó 
vegyi anyag, nagyon mérgező vagy mérgező, 
robbanóanyag, sem maró hatású anyag. Ha 
csak egy is teljesül a felsorolt toxikológiai hatá-
sokból, nem engedélyezhetők. Valamint nem 
lehet hormonrendszert károsító, neurotoxikus 
vagy immunotoxikus hatású anyag sem. Nem 
tekinthető kis kockázatúnak egy hatóanyag 
akkor sem, ha a környezetben tartósan meg-
marad, azaz felezési ideje hosszabb 2 hónapnál 
(DT50> 2 hó), vagy felhalmozódik a környezet-
ben (BCF>100). 
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Azon hatóanyagoknál, melyeknek a rész-
letes szakmai értékelésük során, továbbá az 
említett irányelv HRI besorolása alapján az 
derült ki, hogy alkalmazásuknak nincs, vagy 
elhanyagolható a humán- vagy környezet-
egészségügyi kockázata – lehetővé vált a kis 
kockázatú anyagok közé sorolása. Ezek a ható-
anyagok eleve 15 évre engedélyezhetők, az 
átlagos 10 év helyett. 

Az EU-ban a hatóanyag-megújítási program 
során egyre bővül a kis kockázatú hatóanyagok 
száma, ezért érdemes kiemelt figyelmet szen-
telni ezek áttekintésére és elgondolkodni foko-
zott használatukon. 

Az 1. táblázatban látható a jelenleg enge-
délyezett 34 db kis kockázatú anyag neve, 
jóváhagyásuk érvényessége, hogy milyen kul-
túrában, milyen céllal, mely tagállamokban 
alkalmazzák azokat. Egy részük (14 db) már 
régóta engedélyezett hatóanyag (sorszám: 3., 

4., 9., 10., 14., 15., 16., 18., 19., 27., 28., 29., 30., 
34.), melyek most a megújításuk során elnyer-
ték a kis kockázatú besorolást, ezért tájékoz-
tatásul a korábbi rendelet száma is szerepel a 
3. oszlopban. A többi 20 db azonban újonnan 
került jóváhagyásra 2015–2021 között. Az utol-
só oszlopban az összefoglaló értékelési jelenté-
sek száma szerepel. Ezek az információk bárki 
számára hozzáférhetők az EU peszticid adatbá-
zisán: 

https://ec.europa.eu/food/plants/pesticides/
eu-pesticides-database_en
Annak megfontolása azonban, hogy mely 

hatóanyagokat célszerű leváltani az itt felso-
roltakra, már alaposabb szakmai megfontolást 
igényel, ami meghaladja e figyelem-felkeltő 
cikk kereteit. A felhasználások vonatkozásában 
érdemes az értékelési jelentéseket és a jóváha-
gyást 0megalapozó irodalmakat tüzetesen átte-
kinteni.

1. táblázat

 Növényvédelmi céllal jóváhagyott kis kockázatú anyagok áttekintése (2022. 01. 10.)

Sor-
szám

Kis kockázatú 
anyag neve

Jóváhagyási 
rendelet száma

Érvényes-
ség

Védendő 
kultúra

Növényvédelmi  
hatás

EU tag- 
állami  

felhasználás

Értékelési
jelentés

1. 24- Epibrassioline
(C28H48O6)

2021/437/EU 2021.03.31.-
2036.03.31.

szőlő, leveles 
zöldségek, 
cukorrépa, 
tökfélék

elicitor (erősítő 
hatás)

– SANTE/11348/2020 – 
rev.1, 4 Dec.2020

2. ABE-IT-56 
(Saccharomyces 
cerevisiae DDSF623 
gombatörzs lizált 
komponensei)

2019/676/EU 2019.05.20.- 
2033.05.20.

borszőlő élesztő  
DDSZ623 törzs 
lizátuma

– SANTE/11228/2018 –  
rev 2

3. Akanthomyces 
muscarius Ve6  
törzs  (korábban 
Lecanicillium 
muscarium Ve6   
gombatörzs)

régi: 2008/113/
EK
új: 2015/762/EU

2021.03.01.- 
2026.02.29.

tökfélék, 
burgonyafélék 
termései, sza-
móca, faiskolák, 
dísznövények, 
vágott rózsák

liszteskék és 
tripszek elleni 
gombatörzs

BE, DK, ES, FR, 
IT, NL

SANTE/11952/2020 – 
rev1. 4 Dec. 2020

4. Ampelomyces 
quisqualis AQ10  
gombatörzs

régi 2005/2/EK
új 2018/1075/EU

2018.08.01- 
2033.07.31.

borszőlő, para-
dicsom, paprika, 
padlizsán

penész gombák 
elleni gombatörzs

BE, CY, DE, EL, 
ES, FR, IE, IT, LU, 
NL, SI, SK

SANTE/10210/2018 – 
rev1, 25 May 2018

5. Lupinus albus (fehér 
virágú édes csillagfürt) 
csíráztatott magjainak 
vizes kivonata

2015/1107/EU 2021.04.27.- 
2036.04.27.

szamóca,
paradicsom

levél penész-
gombák elleni 
kinolizidin  
alkaloidák

– SANTE/11962/2020 
-rev. 1 26 Jan. 2021

6. Bacillus 
amyloliquefaciens 
AH2  baktériumtörzs 

2021/1451/EU 2021.07.27.- 
2036.07.27

szőlő gombaölő  
baktérium törzs

SANTE/11938/2020 – 
rev.4.  6 July 2021

7. Bacillus 
amyloliquefaciens IT-
45  baktériumtörzs

2022/159/EU 2022.02.27.- 
2037.02.27

citrusfélék gombaölő baktéri-
um törzs

– SANTE/10762/2021– 
rev.1.  2 Dec 2021
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Növényvédelmi  
hatás

EU tag- 
állami  

felhasználás

Értékelési
jelentés

8. Bacillus 
amyloliquefaciens 
FZB24 baktériumtörzs

2017/806/EU 2017.06.01.- 
2032.06.01.

tökfélék, burgo-
nya, borszőlő

gombaölő  
baktérium törzs

BE, BG, CY, CZ, 
DE, EL, FR, IT, 
NL, PL, RO, SI, 
HU*

SANTE/12037/2016 – 
rev.1. 23 March 2017

9. Bacillus subtilis 
baktériumtörzs
 IAB/BS03. 

2019/1605/EU 2019.10.20.- 
2034.10.20.

gyümölcsök 
(pl. alma), 
salátafélék, 
tökfélék

gombaölő  
baktérium törzs

– SANTE/2019/10318 
– rev.3.
17 July 2019

10. Vérliszt (Blood meal) régi 2008/127/
EK,
új 2021/413/EU

2021.04.01.- 
2036.04.01.

zárva- és nyit-
vatermő fafajok, 
gyümölcsösök, 
dísznövények

riasztó hatású  
állati mellék termék

AT, BE, DE, EE, 
FR, LT, LV, SE

SANTE/11236/2020 
–rev.4. 
December 2020

11. COS-OGA  
(Oligoszacharid 
komplex)

2015/543/EU 2015 04.22.- 
2030.04.22.

üvegházi 
tökfélék

gombaölő  
hatású 
oligoszacharid-
komplex

AT, BE, BG, CY, 
DE, EL, ES, FR, 
IT, LU, NL, PL, 
PT, RO

SANCO/00036/
2015 – rev.1. 
13 February 2015

12. Kalcium karbonát régi 2008/127/
EK,
új 2021/1448/EU

2009.09.01.- 
2036.10.31.

zárva- és nyit-
vatermő fafajok, 
gyümölcsösök

vadriasztó anyag – SANTE/10430/2021 
-rev.4. 6 July 2021

13. Cerevisane 
(Saccharomyces 
cerevisiae LAS117 
gombatörzs sejtek 
szárított pora)

2015/553/EU 2015 04.23.- 
2030.04.23.

salátafélék gombaölő hatású 
törzs

AT, BE, DE, EL, 
ES, FR, IT, NL, 
PL, PT

SANCO/00033/
2015 rev.1.13 February 
2015

14. Clonostachys rosea 
strain J14461 törzs 
(korábban Gliocladium 
catenulatum J1446 
törzs) antagonista 
gombatörzsek

régi 2005/2/EK
új 2019/151/EU

2019.04.01.- 
2034.04.31.

gyümölcsfélék 
és leveles 
zöldségek, bur-
gonya, hagyma-
félék, palánták, 
dugványok, 
vágott virágok, 
dísznövények, 
kukorica, búza

magban és 
talajban termelődő 
moníliafélék ellen  

BE, CY, DE, DK, 
EE, ES, FI, FR, 
IE, NL, PL, SE, SI

SANTE/11655/2017 
–rev.3. 13 December 
2018

15. Coniothyrium minitans 
CON/M/91-08 
gombatörzs

régi 2003/79/EK
új 2017/842/EU

2017.08.01- 
2032.07.31

bab, uborka, 
napraforgó, sa-
láta, olajrepce,  
őszi káposzta-
repce

talajfertőtlenítő 
gombatörzs 
Sclerotinia 
sclerotiorum ellen 

BE, BG, CZ, DE, 
DK, EL, ES, FI, 
FR, HU, IE, IT, 
LU, NL, PL, PT, 
SE, SK

SANTE/10155/2017 –
rev. 1. 23 March 2017

16. Vas-foszfát 
(Ferric phosphate, 
FePO4) 

régi 2001/87/EK
új 2015/1166/EU

2016.01.01.- 
2030.12.31.

minden ehető 
és nem ehető 
növény

házas és házatlan 
csigák ellen

AT, BE, CY, CZ, 
DE, DK, EE, EL, 
ES, FI, FR, HR, 
IE, IT, LT, LU, LV, 
NL, PL, PT, RO, 
SE, SI, SK

SANTE/10385/2015 –
rev.1. 29 May 2015

17. Vas-pirofoszfát 
(Ferric pyrophos-
phate, Fe4(P2O7)3 ) 

2020/1018/EU 2020.08.03.- 
2035.08.03.

minden ehető 
és nem ehető 
növény

házas és házatlan 
csigák ellen

– SANTE/10230/2020 
-rev.1 19 May 2020

18. Isaria fumosorosea 
Apopka 97 gom-
batörzs (korábban 
Paecilomyces 
fumosoroseus Apopka 
97, PFR 97 vagy CG 
170, ATCC20874 
törzsek)

régi 2001/47/EK 
új 2015/306/EU

2016.01.01.- 
2030.12.31.

üvegházi 
paradicsom, 
uborka

üvegházi liszteske 
(Trialeurodes 
vaporariorum elleni 
gombatörzs 

BE, EL, FI, FR, 
NL, PL, PT, SE,

SANCO/11393/
2014-rev.3., 12 Dec. 
2014
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19. Laminarin 
(C6H10O5)n

régi 2005/3/EK új 
2018/112/EU

2018.03.01-
2033.02.28.

alma. körte, 
szőlő, saláta, 
szamóca, kivi 
tök, cukkini, 
paradicsom, 
padlizsán, 
saláta, zöldbab, 
uborkafélék 

oltóanyag tűzel-
halás baktériumok 
ellen

BE, DK, EL, ES, 
FR, IT, NL, PL, PT

SANTE/11558/2017 –
rev.4., 13 Dec. 2017

20. Lavandulyl senecioate 
( C15H24O2) 

2020/646/EU 2020.06.03- 
2035.06.03.

szőlő és egyéb, 
a kártevő által 
veszé-lyeztetett 
termények

viaszos pajzstetű
(Planococcus 
ficus) ellen

IT SANTE/10060/2020- 
rev.2, 24 March 2020

21. Pasteuria nishizawae 
Pn1 bacillustörzs

2018/1278/EU 2018.10.14.- 
2033.10.14.

cukorrépa cisztaképző fonál-
féreg (Heterodera 
schachtii) elleni 
bacillus törzs

– SANTE/10160/2018 
Rev 0. 25 May 2018

22. Enyhe Pepino Mosaic  
vírustörzs (PepMV) 
VC1 izolátum 

2017/408/EU 2017.03.29.-
2032.03.29.

paradicsom Pepino mosaic 
virus elleni elicitor  

CZ, DE, DK, EL, 
ES, FR, NL, PL, 
SE, 

SANCO/ 11978/2016 
rev 0 24 January 2017

23. Enyhe Pepino 
Mosaic Virus  
(PepMV) VX1 
izolátum 

2017/406/EU 2017.03.29.-
2032.03.29.

paradicsom Pepino mosaic 
virus elleni elicitor  

CZ, DE, DK, EL, 
ES, FR, NL, PL, 
SE, 

SANCO/11980/2016 
rev 0 24 January 2017

24. PepMV -EU  
vírustörzs  - Abp1 
enyhe izolátum 

2021/917/EU 2021.06.28- 
2036.06.28.

paradicsom Pepino mosaic 
virus elleni elicitor

– SANTE/10078/2021 
Rev. 02 25 March 2021

25. PepMV -  CH2 
vírustörzs  -  Abp2  
enyhe izolátum

2021/917/EU 2021.06.28- 
2036.06.28.

paradicsom Pepino mosaic 
virus elleni elicitor

– SANTE/10078/2021 
Rev. 02 25 March 2021

26. Pepino mosaic virus 
(PepMV) CH2 törzs,  
1906 izolátum

2015/1176/EU 2015.08.07.- 
2030.08.07.

paradicsom Pepino mosaic 
virus elleni elicitor

BE, CZ, DE, EL, 
ES, FR, HR,HU, 
IT, LT, LV, NL, PL, 
SE, SI, SK

SANTE/10387 /2015 
rev. 1 29 May 2015

27. Phlebiopsis gigantea 
FOC PG 410.3 törzs

régi 2008/113/
EK, 
új 2020/1003/EU

2020.09.01.-
2035.08.31.

fenyőfjok: erdei 
fenyő (Pinus 
sylvestris), 
lucfenyő (Picea 
abies), vörös-
fenyő (Larix 
decidua)

Tapló gombák ellen 
(Heterobasidion 
spp.: H. annosum, 
H. parviporum)

SE SANTE/12900/2019 19 
May 2020 Rev. 3

28. Phlebiopsis gigantea 
gomba VRA 1835 
törzse

régi 2008/113/
EK, 
új 2020/1003/EU

2020.09.01.-
2035.08.31.

fenyőfajok: erdei 
fenyő (Pinus 
sylvestris), 
lucfenyő (Picea 
abies), vörös-
fenyő (Larix 
decidua)

Taplógombák ellen 
(Heter-basidion 
spp.): 
(H. annosum,  
H. parviporum)

DK, FI, FR, LV, 
PL, SE

SANTE/12900/2019 19 
May 2020 Rev. 3

29. Phlebiopsis gigantea 
gomba VRA 1984   
törzse

régi 2008/113/
EK, 
új 2020/1003/EU

2020.09.01.-
2035.08.31.

fenyőfajok: erdei 
fenyő (Pinus 
sylvestris), 
lucfenyő (Picea 
abies), vörös-
fenyő (Larix 
decidua)

Taplógombák ellen 
(Heterobasidion 
spp.): 
(H. annosum, 
H. parviporum)

FI, SE SANTE/12900/2019 19 
May 2020 Rev. 3
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30. Kálium-hidrogén-
karbonát (potassium 
hydrogen carbonate 
- KHCO3)

régi 2008/117/
EK, 
új 2021/1452/EU

2009.09.01.- 
2036.10.31.

alma (Malus 
domestica), 
körte (Pyrus 
communis)

alma- és körteva-
rasodás 
(Venturia inae-
qualis, V. pyrina)

AT,BE, BG, CZ, 
DE, DK, EL, ES, 
FR, HR, IE, IT, LU, 
NL, PL, PT, RO, 
SE, SI, SK. HU* 

SANTE/2021-10650 
Rev. 1 6 July 2021

szamóca 
(Fragaria × 
ananassa)

szamóca- 
lisztharmat
(Podosphaera 
aphanis) 

bor- és cseme-
geszőlő (Vitis 
vitifera)

lisztharmat  
(Eri-syphe 
necator),  
szürkepenész 
(Botryotinia 
fuckeliana)

Csonthéjas 
gyümölcsök 

monília  
(Monilia laxa)

dísznövények lisztharmat
tökfélék tök-lisztharmat

31. Szódabikarbóna 
(Sodium hydrogen 
carbonate - NaHCO3)

2020/1263/EU 2020.10.01-
2035.10.01.

borszőlő, 
csemegeszőlő 
(Vitis vinifera)

lisztharmat 
(Erysiphe necator)

– SANTE/10667/2015 – 
rev.4. 26 January 2018

32. Saccharomyces 
cerevisiae LAS02 
gombatörzs

2016/952/EU 2016.07.06.-
2031.07.06.

gyümölcsök: 
alma, körte, birs

Penészgombák 
ellen: Monilia, 
Botrytis, Alternaria

EL, FR, PL SANTE/12457/2015 
Rev 0., 19 May 2016

csonthéjas gyü-
mölcsök: őszi 
barack, kajszi, 
nektarin

Penészgombák: 
Monilia, Botrytis, 
Alternaria,
 és tárolási 
betegségek ellen

borszőlő, 
paradicsom, 
szamóca

Penészgombák: 
Botrytis cinerea

33. Trichoderma atroviride 
SC1 gombatörzs

2016/951/EU 2016.07.06.-
2031.07.06.

szőlő (Vitis 
vinifera) nyugal-
mi állapotában

Kórokozó 
gombák ellen: 
Phaeomoniella 
chlamydospora, 
Phaeoacremo-
nium aleophylum 
Diplodia seriata, 
Eutypa lata

BE, CY, CZ, DE, 
EL, ES, FR, HR, 
HU, IT, LU, NL, 
PL, PT, RO, SI

SANTE/10389/2016 
rev.1, 22 March 2016

szőlőoltvány 
előállítás, 
gyökereztetés 
időszakában

Phaeomoniella 
chlamydospora, 
Phaeoacremonium 
aleophylum

34. Verticillium albo-atrum 
WCS850 gombatörzs

régi: 2008/113/
EU,
új 2019/1675/EU

2019.11.01- 
2034.10.31. 

szilfafélék 
(Ulmus ssp.)

szilfavész 
(Ophiostoma 
novoulmi) ellen

DE, DK, NL, SE SANTE-2019-10198 
Rev 1 17 July 2019

*A 8. és a 30. hatóanyagnál a tagállamok sorába HU kiegészítésként került be, mert az uniós adatbázisban még nem szerepelt.

Az 1. táblázatból hiányoznak a szermara-
dékra (MRL) és a toxikológiai információkra 
vonatkozó adatok. Ennek az oka abban kere-
sendő, hogy csaknem mindegyik hatóanyagra 
igaz, hogy nem kell szermaradékkal és toxi-

kológiai hatással számolni. Tisztasági és élel-
mezés-egészségügyi szempontból pedig az 
alábbi hatóanyagoknál tüntettek fel adatokat 
(2. táblázat).
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2. táblázat

 Egyes kis kockázatú hatóanyagok tisztasági és toxikológiai határértékei

Sor-
szám

Kis kockázatú 
anyag neve

Tisztaság   
(g/kg)

Releváns 
szennyeződés 

(mg/kg)

ADI* (mg/kg 
testtömeg

nap)

ARfD** (mg/
kg test-
tömeg)

AOEL*** 
(mg/kg 

test-tömeg/
nap)

Vonatkozó tox. 
rendelet száma

 5. 
Lupinus albus (fehér virágú édes 
csillagfürt) csíráztatott magjainak 
vizes kivonata

–
Össz kinolizidin 
alkaloida: 50

5 – 5 2021/567/EU 

16.
Vas-foszfát 
(Ferric phosphate, FePO4) 

703
Pb:3, Hg:0,1 
Cd:1

0,8 – 0,4 2015/1166/EU

17.
Vas-pirofoszfát 
(Ferric pyrophosphate,  
Fe4(P2O7)3 ) 

802
Pb:3, Hg:0,1 
Cd:1

0,8 – 0,4 2020/1018/EU

30.
Kálium-hidrogén-karbonát 
(potassium hydrogen carbonate 
-  KHCO3)

990
As: 0,75
Pb: 2

– – 128 2008/127/EK

31.
Szódabikarbóna (Sodium 
hydrogen carbonate - NaHCO3)

990
As: 3, Pb:2
Hg:1

– – – –

*ADI= megengedett napi bevitel, **ARfD = Akut referencia dózis, ***AOEL = felhasználókat érintő napi elfogadható expozíciós 
szint.

A 2. táblázatban az áttekinthetőség ked-
véért meghagytam az 1. táblázat sorszáma-
it. A Lupinus albus (fehér virágú csillagfürt) 
magjainak (sorszám: 5.) alkaloidái miatt a napi 
bevitel limitált. Az össz-kinolizidin alkaloida 
(QA) tartalom, mint releváns szennyezés meny-
nyisége korlátozott (0,5 g/kg). 

A vas-foszfát és a vas-pirofoszfát (sorszám: 
16., 17.) csigaölő hatóanyagok esetében elsősor-
ban a felszíni vizek estleges vas-szennyezése 
miatt korlátozott a napi bevitel. E két ható-
anyagnál a minimum tisztaság is meghatáro-
zott. A vas (III)-foszfát esetén 703 g/kg FePO4 
(3. oszlop), ami megfelel 260 g/kg vasnak és 
144 g/kg foszfornak. A FePO4 maximális rele-
váns szennyeződéseit a nehézfémekre vonat-
kozólag (ólom, higany, kadmium) a táblázat 4. 
oszlopa mutatja. A vas-pirofoszfát minimális 
tisztasága 802 g/kg és max. nehézfém szennye-
zettsége a vas-foszfátéval azonos. 

A gombaölő hatású kálium-hidrogén-kar-
bo nát (sorszám: 30.) esetében a minimális tisz-
taság 990 g/kg és az arzén illetve az ólom szeny-
nyeződés limitált. Szintén gombaölő hatású a 
szódabikarbóna (sorszám: 31.), mely 990 g/kg 
minimális tisztasággal, és limitált arzén, ólom 
és higany tartalmú lehet.

A peszticidek fenntartható használatára 
vonatkozó irányelv által felállított HRI alapján 
a kis kockázatú hatóanyagok a felállított négy 
csoportból a legkevésbé kockázatos 1. csoport-
ba sorolhatók.

Hazai forgalmazás

Visszatérve az 1. táblázat adataira, az utol-
só előtti oszlopra (EU tagállami felhasználás) 
szeretném még felhívni a figyelmet. Szembetű-
nő, hogy hazánkban mennyire nem használják 
e hatóanyagokat. 

Ennek az lehet az oka, hogy néhány kis 
kockázatú hatóanyag esetében még nem került 
uniós regisztrálásra a nálunk is engedélyezett 
készítmény. Például már engedélyezett nálunk 
egy Taegro nevű gombaölő készítmény (2021), 
mely a Bacillus amyloliquefaciens FZB24 bak-
tériumtörzs (sorszám: 8.) hatóanyagát tartal-
mazza.

A kalcium-karbonát (sorszám: 12.) riasztó 
szerként funkcionáló kis kockázatú hatóanyag. 
Hazánkban 2020-ban lett engedélyezve egy 
Arbosan nevű fasebkezelő anyag, növényvé-
dő szernek nem minősülő készítményként (a 
89/2004. FVM rendelet 9. melléklete szerint), 
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noha ez a hatóanyag riasztó szerként is funk-
cionálhatna. 

A Coniothyrium minitans CON/M/91-08 
gombatörzs (sorszám: 15.) készítményének 
hazai engedélye teljesen rendben van, mivel a 
Contans WG (Bayer) biológiai növényvédő szer 
valóban a hatóanyag ezen törzsét tartalmazza 
és a hatóanyag notifikálója is a Bayer volt. 

A vas-foszfát (sorszám: 16.) számos tag-
államban engedélyezett csigaölő szer, amire 
nálunk is nagy szükség lenne. Bár nincs legális 
átvétele, a Neudorff cég Ferramol nevű készít-
ménye a székesfehérvári Greenlove Kft. hon-
lapján a megvásárolható készítmények között 
szerepel. Ugyanakkor az engedélytulajdonos 
idáig nem kezdeményezte hazánkban a készít-
mény átvételét, így az egyelőre nem szerepel a 
NÉBIH adatbázisában.

A laminarin (sorszám: 19.) hatóanyag is 
hasznos lenne hazánkban a tűzelhalás ellen. 
Az EU-ban engedélyezett készítménye a 
Vacciplant (Goemar) még nem került átvételre.

A Pepino Mosaic vírustörzsnek (PepMV) 
számos izolátuma szerepel a kis kockázatú 
hatóanyagok között (sorszám: 22-26.). Nálunk 
is engedélyezett a Valto BV cég V-10 nevű 
készítménye (2020), melyben a Pepino mosaic 
virus (PepMV) CH2 törzs, 1906 izolátuma a 
hatóanyag (sorszám: 26.), de az engedélyt meg-
tekintve azt találtam, hogy ez a PepMV VC1 és 
VX1 izolátumnak (sorszám: 22-23.) keveréke. 
Mindenesetre Magyarország, mint felhasználó 
tagállam szerepel a PepMV CH2 törzs, 1906 
izolátumánál az 1. táblázatban.

A kálium-hidrogén-karbonát (sorszám: 
30.) hatóanyag esetében két KHCO3-tartalmú 
készítmény is engedélyezett nálunk. A Biofa 
cég Vitisan SP nevű gombaölő készítménye 
2021-ben kapott engedélyt. A Kumar nevű 
készítmény (engedélyes: Certis) is 2021-ben 
kapott engedélyt. Mindkét készítmény kölcsö-
nös elismerés révén került hazai forgalomba.

A szódabikarbóna (sorszám: 31) igazán 
sokoldalú és jól használható hatóanyag, amely-
nek hazai alkalmazása akár egyszerű anyag-
ként, akár kis kockázatú anyagként indokolt 
lenne a hazai biotermesztésben és a növényvé-
delemben.

A Trichoderma atroviride SC1 gombatörzs-
nél (sorszám: 33.) szintén ott szerepel hazánk 
a tagállamok sorában, de valójában nálunk 
a Trichoderma nemzetség egy másik törzse 
(Trichoderma harzianum T22 ATCC 20847 
törzs) engedélyezett. A kis kockázatú hatóanya-
gok egy része olyan kis kockázatúként érté-
kelt gomba- vagy baktériumtörzsek vonalai, 
melyeknek rokon törzsei, vagy rokon vonalai 
engedélyezettek nálunk is (pl. Trichoderma). 

A kis kockázatú anyagok csoportosítása

Az 1. táblázat alapján megállapítható, hogy 
a felsorolt 34 kis kockázatú hatóanyag zöme 
(23 db) mikrobiológiai hatóanyag: a baktériu-
mok közé 5 db, a vírusok közé 5 db, a mikro-
szkopikus gombák közé 13 db sorolható. Mivel 
a mikroorganizmusok variabilitása hatalmas, 
rendszertani besorolásuk változóban van, ezért 
azonosításuk és hatásaik felmérése is komoly 
kihívást jelent a kutatók és értékelők számára. 
A földi mikroorganizmusok mennyisége, sok-
félesége és evolúciós szerepe miatt nem túlzás 
azt állítani, hogy ezek a földi élet alappillérei. 
Vagyis nagyon alaposan ismerni kell az egyes 
törzseket és vonalaikat ahhoz, hogy bátran 
bevethessük a károsítók elleni védelemben. 

Bár a Bizottság 283/2013/EU rendelet B 
része tartalmazza a mikroorganizmusok (bele-
értve a vírusok) követelményrendszerét, a 
mikroorganizmusok értékelése és precíz alkal-
mazása is egészen speciális szaktudást igényel 
ahhoz, hogy a földi élet összhangját ne bontsuk 
meg, hogy a talajokat és a rajtuk termesztett 
kultúrákat, azaz az agro-ökoszisztémákat ne 
károsítsuk, hanem éppen a speciális ismerete-
ink révén tökéletesítsük azokat. 

A vegyi anyagok értékelése vonatkozásá-
ban, ‒ amelyekből 11 db szerepel a kis kocká-
zatú anyagok között ‒, a 283/2013/EU rendelet 
A része adja meg az engedélyezés követelmény-
rendszerét. A követelményrendszer, továbbá az 
azok teljesítését segítő vizsgálatok és útmuta-
tók révén elegendő szaktudás halmozódott fel a 
minőségi értékeléshez. Bár az uniós értékelők 
száma korántsem elégséges uniós szinten sem, 
a hazai helyzet e téren kezdettől fogva kilátás-
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talan. Továbbá az is igaz, hogy minél komple-
xebb egy hatóanyag, vagy készítmény, annál 
nehezebb az értékelésük.

A szervetlen, egyszerű vegyületek értéke-
lése és hatásaik felmérése viszonylag köny-
nyebb, mint a szerves vegyületeké. A kis 
kockázatú anyagok között 5 db szervetlen 
vegyület - a kalcium-karbonát, a vas-foszfát, 
a vas-pirofoszfát, a kálium-hidrogén-karbonát 
és a nátrium-hidrogén-karbonát (sorszámuk: 
1., 16., 17., 30., 31.) szerepel. A 6 db szerves 
vegyület közül a laminarin (sorszám: 19.) egy 
polimerizált ribóz; a COS-OGA (sorszám: 11.) 
egy oligoszacharid komplex; a Lavandulyl 
senecioate (sorszám: 20.) egy C15H24O2 
összegképletű, szintetikus ízeltlábú feromon; a 
24- Epibrassioline (sorszám: 1.) egy C28H48O6 
összegképletű szintetikusan előállított 
brassinosteroid hormon, mely növekedéssza-
bályozó hatású. A szerves anyagok között van 

két összetett anyag is. A Lupinus albus (fehér 
virágú édes csillagfürt) csíráztatott magjainak 
vizes kivonata (sorszám: 5.) kinolizidin alka-
loidákat tartalmazó összetett anyag; a vérliszt 
(sorszám: 10). pedig egy magas fehérjetartal-
mú összetett anyag, melyet vágóhídi termé-
kek feldolgozásával nyernek. Ezt műtrágya-
ként, talajjavítóként, tápként és kis kockázatú 
anyagként vadriasztó-szerként is alkalmazzák. 
Természetesen egy összetett anyag elemzése 
komoly kihívást jelent az értékelők számá-
ra. Mindenesetre az bátran kijelenthető, hogy 
attól, hogy egy hatóanyag kis kockázatú, még 
az értékelése korántsem biztos, hogy egyszerű. 
A hatóanyagok és a készítményeik megújítá-
sát ezért nem szám szerint, hanem az értéke-
lés nehézsége szerint lenne célszerű megva-
lósítani a tagállamok között, mert különben 
a bonyolult és összetett anyagok értékelése 
menthetetlenül felszínessé válik.

A KÖRNYEZETBARÁT NÖVÉNYVÉDELEMÉRT ALAPÍTVÁNY 
A 2022. ÉVBEN IS MEGHÍRDETI PÁLYÁZATÁT

a 2022-ben (januárban és júniusban), nappali tagozaton végzett 
egyetemi hallgatók számára.

A pályázat célja:       a környezetkímélő növényvédelem témakörben diplomájukat védő  
hallgatók jutalmazása és eredményeik közzététele a Növényvédelem 
szaklap hasábjain

Kérjük valamennyi, e tárgykörben államvizsgáztató bizottság elnökét és tagjait, hogy bizott-
ságonként egy-két hallgató munkáját válasszák ki. Javaslatukat néhány soros indoklással, 
valamint a pályázatra érdemesnek tartott hallgató diplomamunkáját  elektronikusan, legké-
sőbb 2022. július 30-ig küldjék meg  Balázs Klára  e-mail címére (balazs.klara@atk.hu).

A beérkezett javaslatokat neves hazai szakemberek közül felkért zsűri bírálja és 1-3. díjat 
(összesen 150 000 Ft értékben) ítél oda, illetve felkéri a díjazottakat pályamunkájuk cikk for-
májában történő elkészítésére a Növényvédelem folyóirat számára.

Az ünnepélyes eredményhirdetésre szeptemberben  kerül sor.

           Dr. Balázs Klára
A Kuratórium elnöke
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SZÉLSŐSÉGEKRE TERVEZETT 
SZÉLES  KÖRŰ MEGOLDÁS 
KUKORICÁJA VÉDELMÉRE

A kukoricatáblákon az utóbbi évek hozadé-
ka az időjárásnak és a talajművelési rendszerek 
megváltozásának köszönhetően, hogy egyre 
több egyszikű növény gyomosíthat. Mivel a 
PRE technológiák aránya csökken, főként 
az áprilisban „megszokottá váló” egyenletlen 
csapadékeloszlás miatt, egyre erősebb fer-
tőzéssel kerülnek szembe a korai és normál 
posztemergensen kijuttatott készítmények. 
Leginkább a Setaria fajok és az újonnan meg-
talált HPPD-gátló toleráns Panicum fajok 
okoznak egyre több gondot a kakaslábfű, és 
vadköles fajok mellett.

A kialakult gyomosodási helyzet olyan her-
bicid kifejlesztését tette szükségessé, amely:

 • széles hatásspektrumával biztosítja a 
magról kelő gyomnövények, beleértve 
az új egyszikű fajok és nehezen irtható 
kétszikűek elleni védelmet

 • szelektivitásánál fogva rugalmas kijut-
tatási periódust tesz lehetővé a kiala-
kult, akár bonyolult szituációk kezelé-
sére

 • tartalmaz olyan hatóanyagot, amely 
tartamhatása miatt megakadályozza az 
újabb kelési hullámokat

Ezen elvárásoknak a Monsoon active 
maxi málisan eleget tesz, hiszen tartalmazza 
a készítmény az elsősorban egyszikűek ellen 
alkalmazható, de jelentős kétszikű spektrum-
mal is rendelkező foramszulfuront, a hatás-
spektrum szélesítésére és a talajon keresztü-
li hatáskifejtés biztosítására az Adengo-ból 
már jól ismert tienkarbazon-metilt, valamint 
a szelektivitás és rugalmasság megőrzésére a 
ciproszulfamidot, mint széfenert.

Évelő egyszikűek esetében, köszönhető-
en a magas foramszulfuron tartalomnak a 
fenyércirok és tarackbúza ellen számíthatunk 
megfelelő hatékonyságra. Az évelők irtásakor 
lehetőleg törekedni kell arra, hogy más gyom-
növényektől pre- vagy korai posztemergensen 
szabaduljunk meg, kikapcsolva idejében a ter-
mést csökkentő egyéb gyomok konkurenciá-
ját. Kitűnő hatásfokkal írtja a magról kelő 
valamennyi egyszikű fajt, valamint az évelő 
egyszikűek – mint a fenyércirok és a tarack-
búza – kezelésére szintén az egyik legalkal-
masabb készítmény.

A kitűnő hatásspektrum mellett nagyon 
jó tartamhatással is rendelkezik a készítmény 
az időjárási anomáliák és az ebből fakadó 
késői gyomosodás hatásainak kivédésére. Jó 
teljesítményt nyújt a nehezen irtható, mély-
ről kelő, nagymagvú, kétszikű gyomnövé-
nyek ellen, hatástartamának köszönhetően. 
A tienkarbazon-metil kombináció által a teljes 
egyszikű hatásspektrum mellett nagyon széles 
kétszikűek elleni hatékonysággal is rendel-
kezik.

A Monsoon active mind csapadékos mind 
pedig száraz időjárásban jól alkalmazható. Szá-
raz időjárás esetén is megmutatkozik a beépített 
fejlett adjuváns rendszer előnye, a készítmény 
hatóanyagai gyorsan penetrálódnak a gyom-
növényekbe. Ez akár lehetővé teszi a mole-
kulának, hogy a kijuttatást követően 2 óránál 
rövidebb idő alatt esőálló legyen. Csapadé-
kos időjárás esetén a készítmény kijuttatását 
a kukorica 6 leveles fenológiai állapotában 
javasoljuk, így hamarabb megszabadulhatunk 
a kukoricát gyomosító gyomnövényektől, illet-
ve a tienkarbazon-metil tartalomnak köszön-
hetően 2 l/ha dózis esetén megbízható tar-
tamhatásra számíthatunk magról kelő egy- és 
kétszikű gyomok ellen.

Bayer Crop Science
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TUDÓSÍTÁS   
A DR. NAGY BÁLINT  
EMLÉKSZOBOR 
KOSZORÚZÁSRÓL 

Az elmúlt évek hagyományainak megfele-
lően 2022. május 18. 13:00-i kezdettel a 1118 
Budapest, Budaörsi út 141–145. szám alatt 
(volt MÉM-NAK épülete) dr. Nagy Bálint em-
lékszobra előtt emlékeztünk meg halálának 7. 
évfordulója alkalmából. A megemlékezés ke-
retében dr. Pálmai Ottó, az Agrárkemizálási 
Társaság elnöke és Jordán László, a NÉBIH 
Növény-, Talaj- és Agrárkörnyezet-védelmi 
Igazgatóság vezetője koszorút helyezett el a 
szobor előtt. Ugyancsak koszorút helyezett el 
Komáromi Lilla a Magyar Növényvédő Mér-
nöki és Növényorvosi Kamara főtitkára.

A rögtönzött beszédeket követően a fény-
képen látható résztvevők szívesen emlékeztek 
dr. Nagy Bálint életművére, ki-ki a saját szem-
szögéből történő megközelítéssel. Elhangzott 
többek között, hogy a növényvédelem hivatás-
sá vált, sőt időközben növényorvoslássá módo-
sult, ami jogosan besorolódik a humán orvoslás 
és állatorvoslás mellé. Dr. Nagy Bálint életmű-
ve a növényvédelem történetének megalapozó 
fejezete, aminek ismertetése fontos az ifjú nö-
vényorvos nemzedék számára is. 

Molnár János

KRÓNIKA

NÖVÉNYVÉDELEM FOLYÓIRAT MEGRENDELÉS
Megrendelés hosszabbítása a 2022. évre

Előfizetési díj a 2022. évre: 9900 Ft/év. Példányonkénti ár: 990 Ft
Növényorvosi Kamara és a Magyar Növényvédelmi Társaság tagjainak: 9300 Ft/év
Diákoknak kedvezményesen 7500 Ft/év!
Megrendelem a Növényvédelem folyóiratot . . . . . . . . . . . példányban.
Kamara tag vagyok n , regisztrációs számom: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  MNT tag vagyok  n  
Diák vagyok n , diákigazolvány számom: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Az előfizetési díjat a Környezetbarát Növényvédelemért Alapítvány  
K&H 10400054-00502306-00000000 számlájára legkésőbb a megrendelést követő 15 napig befizetem  n
Az előfizetési díjhoz csekket kérek  n 

Megrendelő   adószáma: . . . . . . . . . . . . . . . . . .  Kézbesítés helye
Neve: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .     Név: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Számlázási címe: n n n n                               Cím: n n n n  . . . . . . . . . . . . . .  . . . . . . . .
 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Ügyintéző neve: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Telefon:  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  E-mail:  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Dátum: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   Aláírás:  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Növényvédelem Szerkesztősége
1022 Budapest, Herman Ottó út 15. Postai cím: 1525 Budapest Pf. 102.

e-mail: balazs.klara@atk.hu
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MEGÚJULT A MAGYAR 
NÖVÉNYVÉDELMI TÁRSASÁG 
VEZETŐSÉGE

Két körben választotta meg a tagság a 
Magyar Növényvédelmi Társaság vezetőségét. 
Szakosztályonként az elnöki és titkári pozí-
cióira az egyes szakosztályokhoz tartozó tagok 
jelölhettek, majd választhattak elnököt és 
titkárt. 

A szakosztályok megújítása után a Társa-
ság elnökét, alelnökét, titkárát és szervező-
titkárát jelölték, majd a 16. közgyűlésen, 2022. 
május 2-án választották meg a tagok négy évre, 
amelynek az eredményeként a mellékelt ered-
mény született. 

Köszönjük a leköszönő vezetőségi tagoknak 
a munkájukat, így dr. biás Istvánnak, dr. Ripka 
Gézának, dr. Horváthné Petróczy Mariettának 
és dr. Takács András Péternek a konstruktív 
közös munkával töltött éveket! 

Egyúttal köszönjük, hogy társadalmi mun-
kát vállalva elfogadták a felkéréseket és meg-
kezdhetjük a közös munkát a vezetőség új tag-
jaival, így dr. Tarcali Gáborral, dr. Salánki 
Katalinnal,  dr. Hegedűsné Pintye Alexandrá-
val, Petrikovszki Renátával és dr. Radácsiné 
dr. Hári Katalinnal!

A Növényvédelmi Társaság vezető 
tisztségviselői
Elnök: Dr. Kazinczi Gabriella
Alelnök: Dr. Tarcali Gábor
Titkár: Dr. Haltrich Attila
Szervezőtitkár: Dr. Imrei Zoltán

A Növényvédelmi Társaság szakosztályi 
vezetői

Növénykórtani Szakosztály
Elnök: Dr. Salánki Katalin
Titkár: Hegedűsné Dr. Pintye Alexandra

Agrozoológiai Szakosztály
Elnök: Dr. Pénzes Béla
Titkár: Dr. Radácsiné Dr. Hári Katalin

Gyomnövények, Gyomirtás Szakosztály
Elnök: Dr. Kazinczi Gabriella
Titkár: Dr. Dancza István 

Integrált Védekezési Szakosztály
Elnök: Dr. Nagy Géza
Titkár: Petrikovszki Renáta, Dr. Imrei Zoltán

Növényvédelmi Klub
Elnök: Dr. Tarjányi József
Titkár: Zsigó György

 Imrei Zoltán
     

ÉRDEMES ELOLVASNI!

 • Állásfoglalás drónhasználattal kapcsolatban  
https://magyarnovenyorvos.hu/allasfoglalas-dronhasznalattal-kapcsolatban-2022-06-09 

 • Forgalomba Hozatalra Engedélyezett Növényvédelmi Gépek Jegyzéke  
(2022. június 8.)  
https://uni-mate.hu/egyetemi-laborkozpont 

 • Növényvédelmi gépek műszaki felülvizsgáló állomásainak nyilvántartása 
https://portal.nebih.gov.hu/adatbazisok-noveny#N%C3%B6v%C3%A9nyv%C3%A9delem 

 • Megérkezett az első mezőgazdasági robot Magyarországra – használható számos 
munkaműveletre – például mechanikai gyomirtásra  
https://agroforum.hu/videok/megerkezett-az-elso-mezogazdasagi-robot-magyarorszagra-
bemutatjuk-a-robotti-autonom-eszkozt/ 
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Nemrégiben magyarázkodtam, hogy a mos-
tanában szemlézett korabeli lapokból inkább 
nem kémiai, hanem az ökológiai termesztésben 
ma is használható módszereket tudok bemutat-
ni, elsősorban a kártevő rovarok  ellen. A 1928. 
évi májusi szám 90. és 94. lapján, igaz, külföldi 
példákban, egymástól függetlenül és elkülö-
nülten, de mégis egyszerre jelenik meg már-
már technológiai szinten(!) a kémiai és a nem 
kémiai védekezés is.

Azt persze látni kell, hogy a felhasznált 
hatóanyagok a kén (mészkénlé), a réz és az 
arzén, amelyeknek, különösen az utóbbinak 
már ebben az időben pontosan látják a veszé-
lyeit is. A másik nagyon intenzíven kutatott és 
fejlesztett terület a csávázás. Az arzénra még 
visszatérek később.

Végül arra hívnám fel a figyelmet, hogy a 
csapdázás eredményközlésénél nem elégednek 
meg annak a bemutatásával, hogy a különböző 
helyekre kihelyezett különböző alakú csapdák 
milyen eredménnyel fogták az almamoly imá-
gókat. Az olvasót azzal igyekeznek ledöbben-
teni és meggyőzni, hogy ez a fogáseredmény 
milyen tömegű kis hernyótól menti meg a ter-
melőt, pontosabban az almáskertjét. Szerintem, 
sikeresen.

Eke István

FOLYÓIRATUNK MÚLTJÁBÓL

Az almamoly-pille irtása Amerikában.
A Washington-Agricultural-Experiment-Station 

nemrégiben tette közzé az almamolynak csalogató-
lével való irtását célzó, multévi kísérleteinek igen 
figyelemreméltó eredményeit. Az 1926. évi ilyféle 
kísérletektől a tavalyiak csak annyiban tértek el, hogy 
a csalogatónak használt erjesztett almalevet most nem 
üvegköcsögökben alkalmazták, hanem magasan a fa 
koronájában elhelyezett, 16 cm. átmérőjű nyílt tálak-
ban. A tálak egyenként 1.2 liternyi folyadékot tar-
talmaztak, ami négyötödrész tiszta vízzel felhígított 
erjedő almaléből állott. A kísérleti állomás jelentése 
kivonatosan összefoglalva a következőleg hangzik : 
»Az intézet 6 acre terjedelmű almáskertjében elhelye-
zett 96 drb. edényben, a múlt év folyamán 17.429 
molyt fogtunk. A most először alkalmazott gomba- 
formájú tálak előnyösebbeknek bizonyultak az 1926. 
évben használt üvegköcsögöknél. Minden tál három-
szor annyi almamolyt fogott, mint az üvegköcsög. Az 
elfogott pillék pontos vizsgálata azt mutatta, hogy a 
17.429 lepkének 60%-a nőstény volt és még a tojás-
lerakásnak a legelején tétetett ártalmatlanná. A  96 
drb. edény a kert közepén, mindössze egy acre terü-
leten volt felállítva. Ha a 10.457 drb. nősténypille el 
nem pusztul, ez a tömeg még könnyen lerakhatott 
volna 400.000 tojást, ami elegendő lett volna arra, 
hogy a 6 acre területű almáskert minden fáján, min-
den almába jusson egy kukac. G. K.

Milyen eredményeket lehet elérni a 
gyümölcs fák permetezésével. Az Északamerikai 
Egyesült-Államok földmívelésügyi minisztériuma 
legutóbbi jelentésében kimutatja, hogy milyen nagy 
fontosságú a gyümölcsfák permetezése. Az idei ame-
rikai almatermés 15 millió métermázsa, az Angliában 
termelt két és félmillió métermázsával szemben. Ez 
a nagy haladás főleg a permetezés hatásának tulaj-
donítható. Míg a múlt század vége felé a termelők 
egyrésze még kételkedett a permetezés eredményes-
ségében, addig most már általános a vélemény, hogy 
permetezés nélkül sikeres gyümölcstermelés el sem 
képzelhető. A kanadai termelők meg vannak győ-
ződve a permetezés nagy fontosságáról. Évenként 
négy-ötször, sőt hatszor is szoktak permetezni. Elő-
ször a rügyezés kezdetén permeteznek mészkénlével 
és arzénnal, másodszor ugyanezekkel az anyagokkal 
virágzás előtt, a harmadik permetezés ugyanezekkel 
az anyagokkal a sziromlevelek lehullásakor történik, 
két héttel később bordói lét alkalmaznak, amelyhez 
arzént kevernek s különösen nedves időben még egy 
ötödik permetezést is végeznek el ugyanezzel a keve-
rékkel. Angliában eddig általában csak egy-kétszer 
permeteztek évenként, de most már itt is kialakult 
az a vélemény, hogy az nem elegendő. Az angol ter-
melők is rájöttek már arra, hogy érdemes többször 
permetezni, mert így hibátlan és egészséges gyümöl-
csöt produkálva, a fogyasztók hajlandók magasabb 
árakat fizetni.

CSAPDÁZÁS ÉS KÉMIAI 
VÉDEKEZÉS
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JOGSZABÁLYFIGYELŐ MOLNÁR JÁNOSTÓL
NÖVÉNYVÉDELEMMEL KAPCSOLATOS  

– 2022. MÁJUSBAN KIHIRDETETT – JOGSZABÁLYOK

 • A Bizottság (EU) 2022/698 végrehajtási rendelete (2022. május 3.) a bifenazát hatóanyagnak a növényvédő szerek 
forgalomba hozataláról szóló 1107/2009/EK európai parlamenti és tanácsi rendelet szerinti jóváhagyása meghosz-
szabbításáról, valamint az 540/2011/EU bizottsági végrehajtási rendelet mellékletének módosításáról 
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/HU/TXT/?uri=CELEX%3A32022R0698&qid=1652243783628 

 • A Bizottság (EU) 2022/708 végrehajtási rendelete (2022. május 5.) az 540/2011/EU végrehajtási rendeletnek 
a 2,5-diklór-benzoesav-metil-észter, az aklonifen, az állati vagy növényi eredetű szagriasztók/birkafaggyú, az 
alumínium-ammónium-szulfát, az alumínium-foszfid, az alumínium-szilikát, a beflubutamid, a bentiavalikarb, 
a boszkalid, a C7–C20 zsírsavak, a cimoxanil, a dimetomorf, a dodemorf, az ecetsav, az egyenes láncú 
lepkeferomonok, az etefon, az etilén, a fenmedifám, a fluoxastrobin, a flurokloridon, a folpet, a formetanát, a 
gibberellinek, a gibberellinsav, a halolaj, a hidrolizált fehérjék, a kalcium-karbid, a kaptán, a karbamid, a kvarc-
homok, a magnézium-foszfid, a metám, a metamitron, a metazaklór, a metribuzin, a milbemektin, a növényi ola-
jok/fodormentaolaj, a növényi olajok/repceolaj, a növényi olajok/szegfűszegolaj, a piretrinek, a pirimifosz-metil, 
a prokinazid, a propamokarb, a protiokonazol. az S-metolaklór, a szulkotrion, a teafakivonat, a tebukonazol, a 
vas-szulfát, és a zsírsavak desztillációs maradéka hatóanyag jóváhagyási időtartamának meghosszabbítása tekin-
tetében történő módosításáról 
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/HU/TXT/?uri=CELEX%3A32022R0708&qid=1652244357292 

 • A Bizottság (EU) 2022/741 végrehajtási rendelete (2022. május 13.) a növényi és állati eredetű élelmiszerekben, 
illetve azok felületén található növényvédőszer-maradékok határértékeinek való megfelelés biztosítására, valamint 
a fogyasztók ilyen növényvédőszer-maradékokból eredő expozíciójának értékelésére irányuló, a 2023., a 2024. 
és a 2025. évre vonatkozó többéves összehangolt uniós ellenőrzési programról és az (EU) 2021/601 végrehajtási 
rendelet hatályon kívül helyezéséről 
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/HU/TXT/?uri=CELEX%3A32022R0741&qid=1654002716308 

 • A Bizottság (EU) 2022/740 végrehajtási rendelete (2022. május 13.) az 1,3-diklórpropén hatóanyag jóváhagyá-
sának a növényvédő szerek forgalomba hozataláról szóló 1107/2009/EK európai parlamenti és tanácsi rendelet 
szerinti megtagadásáról 
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/HU/TXT/?uri=CELEX%3A32022R0740&qid=1654002716308 

 • A Bizottság (EU) 2022/751 végrehajtási rendelete (2022. május 16.) a klórpikrin hatóanyag jóváhagyásának a 
növényvédő szerek forgalomba hozataláról szóló 1107/2009/EK európai parlamenti és tanácsi rendelet szerinti 
megtagadásáról  
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/HU/TXT/?uri=CELEX%3A32022R0751&qid=1654003044730 

 • A Bizottság (EU) 2022/782 végrehajtási rendelete (2022. május 18.) az izopirazam hatóanyagnak a növényvédő 
szerek forgalomba hozataláról szóló 1107/2009/EK európai parlamenti és tanácsi rendelet szerinti jóváhagyása 
visszavonásáról, az 540/2011/EU bizottsági végrehajtási rendelet módosításáról és az 1037/2012/EU végrehajtási 
rendelet hatályon kívül helyezéséről 
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/HU/TXT/?uri=uriserv%3AOJ.L_.2022.140.01.0003.01.HUN&toc=OJ%3AL
%3A2022%3A140%3ATOC 

 • A Bizottság (EU) 2022/801 végrehajtási rendelete (2022. május 20.) az 540/2011/EU végrehajtási rendeletnek az 
1107/2009/EK európai parlamenti és tanácsi rendelet értelmében jóváhagyott vagy jóváhagyottnak tekintett ható-
anyagok jegyzékének naprakésszé tétele érdekében történő módosításáról  
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/HU/TXT/?uri=CELEX%3A32022R0801&qid=1654005062477 

 • A Bizottság (EU) 2022/800 végrehajtási rendelete (2022. május 20.) az 540/2011/EU végrehajtási rendeletnek 
a 64742-46-7, a 72623-86-0 és a 97862-82-3 CAS-szám alatt regisztrált paraffinolaj hatóanyagok jóváhagyási 
feltételei tekintetében történő módosításáról  
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/HU/TXT/?uri=CELEX%3A32022R0800&qid=1654005062477 

 • A Bizottság (EU) 2022/808 végrehajtási rendelete (2022. május 23.) az 540/2011/EU végrehajtási rendeletnek a 
biszpiribak hatóanyag jóváhagyásának érvényessége tekintetében történő módosításáról 
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/HU/TXT/?uri=CELEX%3A32022R0808&qid=1654005678123 

 • A Bizottság (EU) 2022/814 végrehajtási rendelete (2022. május 20.) az 540/2011/EU végrehajtási rendeletnek a 
heptamaloxiloglükán hatóanyag jóváhagyása érvényességének meghosszabbítása tekintetében történő módosí-
tásáról 
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/HU/TXT/?uri=CELEX%3A32022R0814&qid=1654005888180 
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Térítésmentesen 
visszavesszük kiürült 
és háromszor kiöblített  
növényvédő szeres 
göngyölegét, valamint 
a csávázott vetőmagos 
csomagolóanyagait .
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Kérjük, vegye fel a kapcsolatot gyűjtőhelyével és tájékozódjon  
a gyűjtés pontos időpontjáról és az átvétel részleteiről. 
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a www.cseber.hu weboldalunkon .
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